

Las dictaduras

Cuanto más débil es la opinión pública en un país, tanto más propicio resulta éste a la adopción de cualquier moda política. Así, por ejemplo, hemos visto la facilidad con que se ha podido saltar en España de la simpatía por el socialismo extremo a la devoción por la dictadura reaccionaria. Trátese de adhesiones inconscientes, para las cuales constituyen terreno abonadísimo los extensos sectores de masas sin credo político, y, por lo tanto, sin educación ciudadana. Y por la existencia de esas dilatadas zonas, es posible asistir a las más curiosas y disparatadas paradojas. Nosotros hemos oído al señor Cierva en el Congreso palabras en las cuales se adivinaba el regocijo por la pujanza del naciente sindicalismo catalán, llegando en su júbilo a extender la papeleta de defunción a las organizaciones socialistas, y antes de ahora hemos comentado el hecho de que elementos sedicentes liberales justificaran y aplaudieran los procedimientos represivos usados luego contra dicho sindicalismo en Barcelona.

Por eso a nosotros no nos chocó la gran suma de adeptos que tuvieron en España los idolátricos de Mussolini y los detractores del Parlamento. Aunque oportuno será advertir que Mussolini, hombre de gran experiencia política—materia en la cual resulta difícilísima la improvisación—no llegó a prescindir del Parlamento, si bien no le haya dado trato de extraordinaria consideración.

En España se estimó que toda la organización oficial, con las Corporaciones públicas y las Cortes, dificultaba el progreso de la nación, y las gentes frívolas—altas y bajas—pusieron su esperanza en el ejercicio de poderes dictatoriales.

La dictadura es un ideal, al que podríamos nosotros, fervorosos demócratas, sumarnos sin grandes escrúpulos, con una sola condición: la de hallar para ejercerla hombre sabio, bondadoso, ponderado, justo, inflexible, culto, desapasionado, imparcial... es decir, con las facultades excelsas propias de una deidad. No puede ser un hombre, sino un Dios, quien personifique tanta perfección.

Y por ello la Humanidad, comprendiéndolo, ha ido arrancando atribuciones a reyes y tiranos y repartiéndolas entre la colectividad como garantía contra las imperfecciones de quienes de modo personal regían los pueblos.

Háblase de la rémora que significan en la vida jurídica los obstáculos interpuestos en la ley. Si, el ideal sería para la realización rápida de la justicia el arbitrio judicial amplísimo, casi sin límites. Pero habría de ser conlano con la sapiencia y la rectitud del juez. Se olvida, a veces, que muchos de tales obstáculos no han nacido en la ley por mero capricho del legislador, sino como elementos de defensa del ciudadano, contra la ignorancia y la venalidad del juez. En el último número de «Nuestro Tiempo» ha publicado el señor Ossorio y Gallardo un notabilísimo trabajo estudiando los medios de simplificar la acción de la justicia en España. Es un estudio convincente, propio de la competencia de tan notable jurista, y está hecho en sencilla forma de divulgación, de la cual sólo es capaz quien haya cultivado la política. Leyendo a Ossorio y Gallardo, entran por los ojos la conveniencia y facilidad de simplificar la acción de la justicia en España. Pero de ahí al espíritu de dictadura media un abismo, porque llevar ese espíritu al campo de la justicia supondría la supresión íntegra de las leyes procesales y penales, dejándolo por entero todo al arbitrio del juzgador.

Pues bien; en la administración y gobernanza de los pueblos cabe aspirar, como en la justicia, a una mayor agilidad en remedio de los males que sean remediables; pero no a la dictadura.

Con frecuencia se ha lanzado contra el Parlamento español el vituperio de que apenas legislaba. Y esta censura la dirigen precisamente aquellas gentes sostenedoras, con machaconería y acaso con razón, de que en España sobran leyes. Ahora recordamos que el señor Ossorio y Gallardo, en sus propagandas del partido social popular—donde quiso formar nido entre polvorientos residuos arqueológicos—llevaba como diatriba contra las Cámaras un cuadro estadístico demostrando el escaso número de leyes aprobadas. Eso no constituye argumento aceptable. En ocasiones, la virtud de un Parlamento puede residir, no en aprobar leyes, sino en no dejarlas aprobar, en ser freno contra iniciativas perjudiciales.

Y el Parlamento tiene misiones tan altas o más que la de legislar. No son inferiores a ésta la de fiscalizar ni la de prestar eco libre a todas las opiniones del país, que todas deben ser oídas y aequilibradas, a menos de proceder bajo la idiota presunción de la omnisciencia.

Los pueblos fueron viendo claramente que ésta no pertenecía por patrimonio a los monarcas de origen divino, y aun a aquellos a quienes se consentía ostentar tan celestial delegación se les fué acortando la libertad de movimientos, por si se equivocaban. Muy humana previsión ante posibles distracciones de la divinidad. Y del poder absoluto fuimos llegando, en ocasiones mediante saltos trágicos, a las Constituciones modernas, de cuyo valor para todos nos hablaba asustado no ha muchos meses cierto riacho, al decirnos:

—Yo a eso de la Constitución no le daba importancia; creía que se limitaba a tener a cierta gente, con procesamiento o sin él, en la cárcel, y a entrar en el domicilio particular con auto o sin auto del juez, y a mí, la verdad, como no me iba a tocar la china, ¡qué me importaba! Pero desde que me he enterado que sin Constitución puede el Gobierno cualquier día establecer desde la «Gaceta» un impuesto del 50 por 100 sobre mis utilidades, he visto que la Constitución, ¡caramba!, es cosa que merece la pena.

La realidad proporciona muy provechosas lecciones. Como esa de que allí donde se trina contra la política local porque los concejales disculpan apasionadamente y se insultaban, sea donde mejor respaldada la honradez de las Corporaciones públicas. Evidentemente, sin leyes ni organismos encargados de aplicarlas, la acción de gobierno y de justicia queda desbarbazadísima. Un hombre sabio y probo puede sustituir a un Ayuntamiento.

«La Internacional comunista debe forjarse una táctica internacional (¿aun no la tiene?), no estrechamente internacional, como si de una nación se la extendiera a todas las demás, sino realmente internacional; de lo contrario es cometer el más profundo de los errores y es renegar de la Internacional de hecho, aunque se la proclame con palabras.»

«No boicotearon los bolcheviques la Asamblea Constituyente. Al contrario, participaron en las elecciones no solamente antes, sino después de la conquista del Poder político por el proletariado. Que estas elecciones dieron resultados políticos de un valor excepcional y de una utilidad extrema para el proletariado es un hecho innegable.»

«Aquí Lenin no desmiente ser el autor de aquella famosa profesión de fe imperativa para sus empleados: «Hay que saber mentir y calumniar, etc.»»

«Porque, efectivamente, las elecciones por la Asamblea Constituyente demostraron de una manera tangible el estado de opinión del cuerpo electoral, que se pronunció en favor de los socialistas revolucionarios, «resultado político de un valor excepcional», que la intriga, la maldad y la ambición destruyeron. Por lo demás, ya quisieramos saber en qué Zinovief, Lenin y Trotsky eran más «proletarios» que Kerensky, Gureltz y Axelrod. Y no se diga que no importan los hombres, sino sus ideas, su obra. ¿Sus ideas? Variables, como el tiempo, en los pueblos del Este. ¿Su obra? La guerra civil, la miseria, el hambre... No, gracias.»

«He aquí ahora, como remate, la perla del testamento: «Nosotros, en Rusia, una larga, dura y sangrienta (¡y tanto!) experiencia nos ha convencido de esta verdad: que con el sentimiento revolucionario sólo es imposible seguir una táctica revolucionaria. La táctica debe ser trazada con sangre fría, llevando objetivamente una estricta cuenta de todas las fuerzas de las diversas clases del Estado en cuestión, de los Estados que le rodean y de todos los Estados del universo, así como de la experiencia de los movimientos revolucionarios. Manifestar su espíritu revolucionario únicamente por injurias contra el oportunismo parlamentario o condenamientos extremadamente fáciles; mas precisamente porque es demasiado fácil no es la solución de un problema difícil y hasta muy difícil.»

«¡Ah! Lenin, Lenin, ¿por qué no haber dicho esto en 1917? Y sobre todo, ¿por qué sostiene el Gobierno ruso, con el dinero del pueblo, unos cuantos aventureros en cada país para que digan justamente lo contrario? Lenin bajó al sepulcro sin ver realizada ninguna de las promesas grandilocuentes que hizo al subir al Poder. Destruyó, pero no supo construir. ¡Lástima que no asista a la experiencia del Labour Party en el Poder, que no hace ninguna promesa milagrosa! ¡Haremos lo que podamos, ha dicho Mac Donald. Esperamos que dentro de seis años Inglaterra se encuentre más cerca de la «solución del problema difícil» que lo está hoy Rusia. No decimos mañana. ¡Quién sabe los resultados que podrá tener la crisis intensa que atraviesa en estos momentos el partido bolchevique en Rusia mismo!»

«Aludimos a la polémica, bastante grave, surgida entre Trotsky y Zinovief, no para alegrarnos ver a los que han dividido al proletariado mundial y que tienen la responsabilidad del fascismo en Italia, de lo hecho por el bloque nacional en Francia y del afianzamiento nacionalista en Alemania, enzarzados en disensiones profundas. Zinovief tiene, en parte, razón, cuando hace resaltar la trascendencia de esas disensiones en el seno de un partido que bien o mal asume la dirección y administración de un país, por la repercusión fatal que pueden tener entre el conjunto de la población, con todas las consecuencias que puedan derivarse. Zinovief razona en puro nacionalista. Rusia por encima de todo. «Todo y Rusia inclusive, decimos nosotros, por encima de la reacción, de la dictadura morbosa, del crimen erigido en sistema de gobierno y de la esclavitud política. Por esto nos interesa ahora Trotsky al romper con un régimen como la farsa de Júpiter, que tenía pendientes sus flejes de la promesa de grandes milagros, mientras les daba piedras y arena para comer.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

¿QUIÉNES SON FARSANTES?

Lenin, Trotsky, Zinovief...; "tres eran tres..."

Una de las cosas, entre otras, que nos hizo abandonar la esperanza de ver reunidas en el seno de la Tercera Internacional todas las fuerzas socialistas fué la jactancia de los hombres que formaban el Gobierno ruso absorbiendo al mismo tiempo la dirección de la Internacional e imponiendo su veto o su fanatismo a todas las demás naciones, sueño imperialista que fatalmente debía fracasar, como fracasó el imperialismo religioso de los siglos XVII y XVIII, como fracasó el imperialismo militar, como fracasó en 1914 el imperialismo capitalista, como ha caído, en fin, envuelto en la inmundicia, la corrupción, la impotencia y el desprestigio general el imperialismo de Lenin, no obstante constituir éste un adelanto por lo atrevido de sus concepciones sobre los demás.

Hoy, ante el gesto de fina delicadeza de Thomas y Thom Shaw, abandonando inmediatamente sus cargos en la dirección de las Internacionales Sindical y Socialista, así que fueron delegados para formar parte del Gobierno obrero inglés, podemos percibir aun mejor lo que nos separa de los moscovitas y sus empleados internacionales.

Lo más curioso es que el mismo Lenin viene a darnos la razón en el documento que citábamos ayer.

Oídle:

«La Internacional comunista debe forjarse una táctica internacional (¿aun no la tiene?), no estrechamente internacional, como si de una nación se la extendiera a todas las demás, sino realmente internacional; de lo contrario es cometer el más profundo de los errores y es renegar de la Internacional de hecho, aunque se la proclame con palabras.»

«No boicotearon los bolcheviques la Asamblea Constituyente. Al contrario, participaron en las elecciones no solamente antes, sino después de la conquista del Poder político por el proletariado. Que estas elecciones dieron resultados políticos de un valor excepcional y de una utilidad extrema para el proletariado es un hecho innegable.»

«Aquí Lenin no desmiente ser el autor de aquella famosa profesión de fe imperativa para sus empleados: «Hay que saber mentir y calumniar, etc.»»

«Porque, efectivamente, las elecciones por la Asamblea Constituyente demostraron de una manera tangible el estado de opinión del cuerpo electoral, que se pronunció en favor de los socialistas revolucionarios, «resultado político de un valor excepcional», que la intriga, la maldad y la ambición destruyeron. Por lo demás, ya quisieramos saber en qué Zinovief, Lenin y Trotsky eran más «proletarios» que Kerensky, Gureltz y Axelrod. Y no se diga que no importan los hombres, sino sus ideas, su obra. ¿Sus ideas? Variables, como el tiempo, en los pueblos del Este. ¿Su obra? La guerra civil, la miseria, el hambre... No, gracias.»

«He aquí ahora, como remate, la perla del testamento: «Nosotros, en Rusia, una larga, dura y sangrienta (¡y tanto!) experiencia nos ha convencido de esta verdad: que con el sentimiento revolucionario sólo es imposible seguir una táctica revolucionaria. La táctica debe ser trazada con sangre fría, llevando objetivamente una estricta cuenta de todas las fuerzas de las diversas clases del Estado en cuestión, de los Estados que le rodean y de todos los Estados del universo, así como de la experiencia de los movimientos revolucionarios. Manifestar su espíritu revolucionario únicamente por injurias contra el oportunismo parlamentario o condenamientos extremadamente fáciles; mas precisamente porque es demasiado fácil no es la solución de un problema difícil y hasta muy difícil.»

«¡Ah! Lenin, Lenin, ¿por qué no haber dicho esto en 1917? Y sobre todo, ¿por qué sostiene el Gobierno ruso, con el dinero del pueblo, unos cuantos aventureros en cada país para que digan justamente lo contrario? Lenin bajó al sepulcro sin ver realizada ninguna de las promesas grandilocuentes que hizo al subir al Poder. Destruyó, pero no supo construir. ¡Lástima que no asista a la experiencia del Labour Party en el Poder, que no hace ninguna promesa milagrosa! ¡Haremos lo que podamos, ha dicho Mac Donald. Esperamos que dentro de seis años Inglaterra se encuentre más cerca de la «solución del problema difícil» que lo está hoy Rusia. No decimos mañana. ¡Quién sabe los resultados que podrá tener la crisis intensa que atraviesa en estos momentos el partido bolchevique en Rusia mismo!»

«Aludimos a la polémica, bastante grave, surgida entre Trotsky y Zinovief, no para alegrarnos ver a los que han dividido al proletariado mundial y que tienen la responsabilidad del fascismo en Italia, de lo hecho por el bloque nacional en Francia y del afianzamiento nacionalista en Alemania, enzarzados en disensiones profundas. Zinovief tiene, en parte, razón, cuando hace resaltar la trascendencia de esas disensiones en el seno de un partido que bien o mal asume la dirección y administración de un país, por la repercusión fatal que pueden tener entre el conjunto de la población, con todas las consecuencias que puedan derivarse. Zinovief razona en puro nacionalista. Rusia por encima de todo. «Todo y Rusia inclusive, decimos nosotros, por encima de la reacción, de la dictadura morbosa, del crimen erigido en sistema de gobierno y de la esclavitud política. Por esto nos interesa ahora Trotsky al romper con un régimen como la farsa de Júpiter, que tenía pendientes sus flejes de la promesa de grandes milagros, mientras les daba piedras y arena para comer.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

«Un poco de paciencia, lector, y hasta otro día.»

de pago del impuesto, cosa no nueva en la Gran Bretaña, aun en nuestros días. Se puede suponer fácilmente la resistencia que ha de oponer la burguesía inglesa a esa tributación, que alcanzará 75.000 millones de pesetas a la par, o sea, al cambio actual, 100.050 millones de pesetas.

«Cien mil cincuenta millones de pesetas!»

El presupuesto del Estado español al año es de tres mil millones de pesetas. Con sólo comparar esas cifras está hecho el comentario.

«¡Cuánto esfuerzo les costará lograrlo a nuestros camaradas!»

DE MARRUEGOS

Pérdida de un avión en Alhucemas

Han llegado a Melilla, a bordo del canoero «Laya», el teniente coronel Bayo y los capitanes Botana y Acedo, que, en unión de los mecánicos, salieron de Ceuta tripulando un hidroavión para dirigirse a Melilla. Cerca de Alhucemas se produjo avería en un motor, obligando a realizar operación de aterrizaje en el Peñón de Alhucemas. Por la violencia del temporal, los aviadorez tuvieron que ser auxiliados por la compañía de mar, que en una embarcación trasladó a los aviadorez a la isla.

Desde la costa de Alhucemas hostilizaron desembarco y transbordo. Finalmente, el comandante de Alhucemas ordenó que la artillería destruyera el avión antes de que llegara a la costa, a donde iba empujado por las olas.

«Del campamento de Tafersit salió pequeña columna para proteger trabajos de construcción de la pista de loma Roja hasta Benítez. En choque con fuerzas rebeldes resultaron heridos capitán señor Reina y soldado Antonio Benavides y tres indígenas.»

Parte oficial de anoche.

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En posición M Ter se realizó esta mañana descubierta, sin novedad. Durante día ha habido fuego de nuestra posición y barcos guerra, que continuaba a las dieciséis y treinta, teniendo un herido grave de artillería. El soldado José Torres Torres, herido gravísimo de ayer, ha fallecido. Fuerte marejada de Levante ha impedido desembarco de tablor Regulares Ceuta y «mía» mehalla, que, como refuerzo, se envió ayer.

Aviación ha efectuado bombardeo con sólo dos aparatos por oponerse a ello el tiempo.

Resto territorio, sin novedad

El problema de la vivienda

Precedido de una exposición sobre el propósito de contribuir al remedio del problema de la vivienda, se ha publicado un real decreto que en su parte dispositiva determina lo siguiente:

«Artículo 1.º A partir de la fecha de este real decreto, y por un plazo de seis meses, se concederá por los Ayuntamientos, en las poblaciones de más de 20.000 habitantes, licencia gratuita para obras en todas las casas y edificios cuyos propietarios soliciten hacerlos objeto de ampliación en extensión o elevación en una o varias viviendas o partidos, de suelo mínimo cada una de 70 metros cuadrados y altura de 2,65, con ventilación directa y doble techumbre, distribuidos en dos o tres dormitorios, comedor, cocina, lavadero y retrete inodoro, siempre que estos departamentos se destinen a ser alquilados al precio máximo e inalterable por cinco años, de 40 pesetas mensuales.»

Art. 2.º El aumento de estos pisos o departamentos no será tenido en cuenta para gravar la tributación de la finca a que afecten, en ningún concepto, ni por el Estado ni por los Ayuntamientos, en plazo igual al segundo marcado en el artículo anterior.

Art. 3.º Los inquilinos de estas fincas estarán exentos, por igual plazo, del impuesto de inquilinato o de cualquier modificación que en él se haga.

La huelga en los puertos ingleses

Continúa extendiéndose, dentro de la mayor normalidad, el movimiento huelguista de los obreros de los puertos de Inglaterra. El paro es general.

Ya afecta a muchos millares de otros obreros del transporte.

Sin embargo, los huelguistas se han prestado a trabajar en la descarga de cuanto estaba destinado a enfermos y hospitales.

Reunido el Gobierno, ha acordado que se encarguen del conflicto los consejeros jurídicos para que informen y aconsejen, para evitar el encarecimiento de la vida.

Por lo pronto, se ha publicado una declaración oficial advirtiendo a los expendedores de víveres que se tomarán severísimas medidas contra quien se aproveche de las circunstancias.

Entre otras cosas se dice en dicha declaración:

«No hay razón ninguna para aumentar los precios, exceptuando el afán de lucro de los explotadores sin conciencia, y el Gobierno espera que no se le dará lugar para tomar sanciones severas y las medidas necesarias para evitar tales abusos.»

Anoche se reunió el Consejo general de las Trade-Unions y después de amplia deliberación se votó una resolución felicitando a los huelguistas y ofreciéndoles su apoyo para que logren obtener los dos chelines diarios de aumento que reclaman.

Entre las disposiciones tomadas por el Gobierno laborista ante la huelga de los dockers hay una que estimamos experiencia interesante.

Se trata de un tribunal para investigar las causas de la huelga. Las decisiones de este tribunal no tienen fuerza obligatoria y ni patronos ni obreros adquieren compromiso alguno al presentarse ante él. Pero las sesiones serán públicas, y en realidad será la opinión pública la que falle con una gran cantidad de datos a la vista.

El tribunal examinará todas las circunstancias y causas de la disputa, preguntará a los patronos detalladamente por qué se oponen a las demandas de los obreros de dos chelines diarios y a los obreros se les pedirá demuestren que su petición es justa. Principalmente la investigación se dirigirá a saber si los beneficios de varias Compañías interesadas son suficientes para poder pagar el aumento de jornales solicitado.

Hoy celebrará la primera sesión este tribunal.

MAÑANA,

«Los sirgadores catalanes, por Joaquín Escofet.—Encuesta internacional sobre el control: Análisis de la ley alemana, por Aimé Floreal.—Ni menos, ni más, ni para más, por Manuel Fraile.»

Borghgi, el anarquista

En unas declaraciones que a Eusebio C. Carbó ha hecho en París el anarquista italiano Armando Borghi se dice lo siguiente, que tomamos de «Solidaridad Obrera»:

«Creo que señala el caso de la política reaccionaria en todos los países. Rusia se reincorpora al concierto de Europa, venciendo como revolución, vencedora como Estado. Mientras Rusia, ahorrada por sus tiranos, cede, el proletariado de Inglaterra, de Francia y de otros pueblos avanza. ¡Las necesidades económicas, estrechamente ligadas al orden, empujan la política de esos pueblos hacia la izquierda! Es evidente, pues, que todas las ilusiones sobre la Rusia-Estado caerán, lo mismo que la fuerza artificiosa del comunismo autoritario en Europa. Los países de régimen reaccionario, dictatorial, dejarán de contar con la complicidad de los Estados que mayor influencia tienen en la política europea. ¿Cómo se salvarán? Económicamente, Mussolini ha buscado los beneficios de una alianza con Rusia. Por desgracia, el régimen de favor que ha obtenido le coloca en situación ventajosa. No importa. Los próximos acontecimientos darán al traste con el régimen que se mantiene allí y con otros muy parecidos.»

El anarquista español que recoge las declaraciones de su colega italiano lo habrá hecho con fidelidad, lo que quiere decir que ambos se alegrarán del fin de la tiranía en Rusia y en Europa.

Luego la política anarquista que por error de táctica consolida la reacción, como suelen hacer en España Carbó y los suyos...

«¡Ah! Y conste que, según Borghi, el señor Mussolini ha logrado un trato de favor de los comunistas rusos. Borghi ha dicho, además, que sólo existen dos Internacionales, la de Amsterdam y la de Berlín, porque la de Moscú no cuenta con afiliados apenas en ningún país.»

Los camareros de Burgos

Con motivo de la celebración del Congreso de su Federación Nacional hemos tenido el gusto de saludar al delegado de la Sección de Burgos, compañero Constantino Barona, que actualmente preside aquella Sociedad.

Se inspira ésta en la táctica de la Unión General de Trabajadores, a la cual pertenece como todas las Secciones federadas. La Junta directiva está compuesta, a más del compañero citado, por los siguientes: Gregorio Martín, vicepresidente; Maximino Asenjo, secretario; Hipólito Hidaigo, tesorero-contador; y Ricardo Castañer y Juan Martínez, vocales.

El impuesto sobre el capital

En la revista «El Financiero» ha publicado un interesante artículo el catedrático don Vicente Gay, en el que, tratando de la repercusión que el laborismo inglés tendrá en Europa, se dan los siguientes datos acerca del impuesto sobre el capital, que alcanzará a todas las personas que posean una propiedad de más de 5.000 libras, según la siguiente escala:

Libras	Libras	Tipos de gravamen por 100.
Primeras...	5.000	0
Siguientes...	1.000	5
—	2.000	10
—	3.000	15
—	4.000	20
—	5.000	25
—	6.000	30
—	7.000	35
—	8.000	40
—	9.000	45
—	10.000	50
—	11.000	55
—	12.000	60
—	13.000	65
—	14.000	70
—	15.000	75
—	16.000	80
—	17.000	85
—	18.000	90
—	19.000	95
—	20.000	100
—	21.000	105
—	22.000	110
—	23.000	115
—	24.000	120
—	25.000	125
—	26.000	130
—	27.000	135
—	28.000	140
—	29.000	145
—	30.000	150
—	31.000	155
—	32.000	160
—	33.000	165
—	34.000	170
—	35.000	175
—	36.000	180
—	37.000	185
—	38.000	190
—	39.000	195
—	40.000	200
—	41.000	205
—	42.000	210
—	43.000	215
—	44.000	220
—	45.000	225
—	46.000	230
—	47.000	235
—	48.000	240
—	49.000	245
—	50.000	250
—	51.000	255
—	52.000	260
—	53.000	265
—	54.000	270
—	55.000	275
—	56.000	280
—	57.000	285
—	58.000	

Se agotó el extraordinario de EL SOCIALISTA

Una reforma importante. ALICANTE, 18.—Sigue actuando con gran éxito en la Casa del Pueblo el Grupo Artístico.

Las obras últimamente representadas son «El cuento del dragón» y «La vara de alcaide».

El numeroso público que acudió a esta velada salió altamente satisfecho de la labor realizada por los compañeros que forman dicho cuadro artístico.

El próximo sábado se representará la obra del maestro Luna titulada «Molinos de viento» y la zarzuelita «Los chicos de la escuela».

Cada día es más numeroso el público que acude a presenciar estas veladas artísticas, aplaudiendo fervorosamente a los desinteresados y excelentes camaradas que en ellas trabajan.

—El Ayuntamiento aprobó una moción de la Alcaldía proponiendo la construcción de un camino-paseo al cementerio municipal. Dicha vía tendrá una anchura superior a la de las más amplias carreteras y estará bordeada de árboles.

El propietario de terrenos por donde ha de construirse dicho camino, don Juan Esquerdo, ha cedido generosamente los que abarca de su propiedad.

Se supone que lo mismo harán otros que se hallan en caso idéntico.

Falta hacer que se realizara esta importante mejora, porque el actual camino es un verdadero barrizal sin salida.

—La Sociedad «Unión Tabacalera», de Alicante, ha renovado en su última sesión la Junta directiva para el año actual en la forma siguiente: Presidente, Antonio Pallás; vice, Josefa Gómez; secretario, Joaquín Ruiz; vice, Amalia Terol; tesorera, María Menéndez; contador, Vicente Lillo; vocales: Ramona Clement, Teresa Ruzafa, Rosario Pérez, José Ramón, Miguel Lillo y Teresa Pérez. Comisión revisora, Rafael Santana.

Esta Sociedad la componen en la actualidad 500 obreros de ambos sexos y se está trabajando para que se asocien los restantes.

Al tomar posesión esta Junta envía un fraternal saludo a todos los trabajadores que luchan por su emancipación.

—La Agrupación Socialista, en su última sesión, tomó el acuerdo de abrir una suscripción para contribuir al homenaje de nuestro venerable camarada Pablo Iglesias.

—La Comisión de propaganda y difusión

de nuestro diario EL SOCIALISTA trabaja con entusiasmo con el fin de conseguir lectores a dicho periódico. Aunque lentamente, se logra que vaya aumentando el número de suscriptores.

El número extraordinario dedicado a la victoria de los laboristas ingleses fue buscado con gran interés, hasta el extremo de que a primera hora de la mañana fue agotado en los puntos de venta.—Rafael Sierra.

En favor de «EL SOCIALISTA»

Table with columns for location, name, and amount in pesetas. Includes entries for Madrid, Santander, Placencia, Baracaldo, Castellón, Bilbao, Oviedo, La Foza, Nueva Montaña, and Oviedo.

Ropas para los presos

MALAGA, 19.—Hablando el general gobernador con los periodistas les manifestó que tenía en su poder 1.594 pesetas, de las cuales 994 le habían sido entregadas por el señor Díaz de Escobar y 600 por otro conducto, con las que se proponía adquirir mantas y ropas de abrigo para los presos, cuya situación era verdaderamente lamentable ante los rigores del frío.

—Bajo la presidencia del señor Gálvez se han reunido los tenientes de alcalde para tratar de la reorganización de la guardia municipal. Se revisarán los expedientes de todos los que forman la Corporación, dotándoles de uniformes, y se formará además un escalafón de aspirantes para que estos cargos no se entreguen a la influencia y al favor.

—En el barrio de la Trinidad se produjo un sangriento suceso, a consecuencia del cual se halla moribundo un hombre. Desconocense detalles del hecho.—C.

¿Queréis tomar café excelente?

Tomad el nuevo producto CAFE A LA VAINILLA, ESPECIAL PARA CON LECHE, DORADO ECHEGARAY, 7.—Teléfono 32-14 M.

El impuesto de Consumos

En la «Gaceta» de hoy se inserta un decreto cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se autoriza al ministerio de Hacienda:

Primero. Para suprimir el impuesto de Consumos a partir de 1 de abril próximo en los Municipios donde tal supresión no correspondiera hasta 1 de abril de 1925, a tenor del real decreto de 18 de septiembre de 1920, o en virtud de cualquier otra disposición gubernativa.

Segundo. Para aplazar hasta 1 de abril de 1925 la supresión del referido impuesto en los Municipios donde, según el citado real decreto, tal supresión debiera hacerse en 1 de abril de 1924.

A fin de que pueda ser otorgada una u otra concesión, los respectivos Ayuntamientos deberán formular la correspondiente solicitud ante el ministerio de Hacienda antes de 1 de marzo próximo.

Art. 2.º Los Ayuntamientos de los Municipios que, no obstante hallarse comprendidos en el apartado c) del art. 1.º del real decreto de 18 de septiembre de 1920, hubieren hecho efectivo el impuesto de Consumos en el actual ejercicio económico, deberán ingresar en el Tesoro público el importe de los respectivos cupos hasta la expiración de dicho ejercicio.»

EL SOCIALISTA en Nerva

Reclamación humanitaria al Municipio. NERVA, 19.—Para que no se hallaran por completo faltos de asistencia médica las familias pobres que residen en las aldeas de Puerto Alegre, Ventorros, Ermitaños y Peña del Hierro solicitó el compañero Francisco R. Páez que el Ayuntamiento consignara en sus presupuestos la cantidad de 500 pesetas para retribución del médico, ya que se contaba con el ofrecimiento de la Compañía de facilitar el servicio de clínica y medicinas gratuitamente.

A pesar de todo, el Ayuntamiento ha desatendido la petición, que supone abandono lamentable de muchos infelices, entre los que se ha dado el caso de que algunos hayan fallecido sin poderseles prestar esta clase de auxilios.

La conducta del Ayuntamiento en este caso es más expresiva que cualquier comentario que hicieramos.

—A pesar de la intensa crisis de trabajo, aumentó en ésta el número de suscriptores y lectores de EL SOCIALISTA. Sosténese también la Agrupación con afiliados que compensan en calidad y entusiasmo el número que se registraría de no ser ahora tan difíciles las circunstancias en esta cuenca minera.—C.

Noticias del Concejo de Aller

La Empresa de Comillas.—El precio del pan.—La Casa del Pueblo.—Un desaparecido.

MOREDA, 19.—Además de la empleomanía de las minas tiene la Empresa de Comillas una especie de Comisiones, encargadas: unas, de administrar el Montepío; otras, de amedrentar a los obreros, y otras, de restar a los trabajadores unos céntimos en beneficio propio y en el de los abastecedores del Económico.

Hace días salió a concurso el abastecimiento de la carne, porque el contratista anterior aumentaba 25 céntimos en kilo sobre el precio que tenía. Hubo tres opositores, variando las condiciones en proporción considerable, y al que se adjudicó la contrata llevaba por encima del que menos 20 y 22 céntimos en kilo. La Comisión de compras que adjudicó esta contrata, y que está compuesta por los elementos del amarillismo, llevará su parte en las ganancias, parte que pagarán los obreros consumidores que con tanta resignación aguantan que unos desaprensivos hagan dinero a costa de sus menguados jornales.

La beatífica Empresa de Comillas y sus empleados pueden estar satisfechos. Hace unos meses que la Junta Local de Subsistencias había acordado poner una tasa a determinados artículos, entre ellos el pan. Aprobadas las tarifas por la Junta Provincial, cuando se iba a proceder a fijar la tasa, una Comisión de panaderos consiguió que se dejara sin efecto. Algunos periódicos, entre ellos «El Noroeste», de Gijón, combatió la tasa diciendo que la Junta estaba equivocada. Y ahora los patronos panaderos han hecho una rebaja de 10 céntimos en pan, obligados por la competencia. Merced a esta circunstancia podemos comer el pan más barato.

Esto demostrará que no estaba equivocada la Junta de Subsistencias; que los equivocados eran los que se oponían al establecimiento de la tasa.

Ya se han reanudado las obras en la Casa del Pueblo de Moreda, y muy pronto tendrán los trabajadores el mejor edificio del pueblo a su disposición, desde el cual podrán laborar por la noble causa del trabajo y por el grandioso ideal socialista.

Ahora falta que los compañeros del Concejo de Aller trabajen con ahínco hasta conseguir que en nuestra Casa del Pueblo se cobijen todos los obreros dignos y conscientes.

Ha desaparecido de ésta el furibundo moscuero que se dedicaba a la venta de la prensa burguesa, llevándose unas cuantas pesetas. «El Noroeste», de Gijón, que tantas columnas ha llenado con las villanías inventadas por los comunistas contra nuestras organizaciones, habrá visto

el momento en que se le ha ido el alma a volar.

—El Ayuntamiento de esta localidad, y en el nuevo se daba un puesto a nuestro compañero Silverio Betegón, quien, en cumplimiento de los acuerdos del Partido, renunció al cargo.—García.

GIJON, 19.—Laureano Piñera, que había sido designado para ocupar un cargo al constituirse el nuevo Ayuntamiento, ha presentado la renuncia, como los demás compañeros de esa forma designados.—Simón.

El explotado que milita en un partido burgués, por avanzado que éste sea, retrasa el adelanto del régimen igualitario y hace traición, inconscientemente, a sus compañeros de clase.

Información de provincias

Represalias.—Nuestros muertos.

LA CAHOLINA, 19.—La Empresa minera «El Guindo» tiene encargado de la admisión y despido del personal a un individuo llamado José Díez, que tiene un odio enorme a la Casa del Pueblo.

Hace unos meses vinieron a trabajar a esta mina unos obreros que fueron admitidos sin reconocimiento médico; pero bastó que estos obreros ingresaran en la Casa del Pueblo para que el tal Díez les comunicara que tenía orden de despedirlos.

—Ha fallecido en ésta el que fué nuestro buen compañero, afiliado al Sindicato Minero, Sebastián Rodríguez Sausas.

Nuestro más sentido pésame a la familia de tan buen amigo.—C.

Nuestros muertos.—Los empleados del Municipio.—Ciclo de conferencias.

AVILA, 19.—Víctima de penosa enfermedad ha fallecido nuestro compañero Carlos Hernáiz, afiliado a la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

Al acto del sepelio acudió la Sociedad a que pertenecía en pleno y muchísimos trabajadores.

Enviamos a su esposa y familia nuestro más sincero pésame.

El Ayuntamiento ha desestimado las instancias presentadas por los empleados y obreros del Municipio demandando aumento de salarios. Fundanse nuestros ediles en el decreto por virtud del cual se prorrogan los presupuestos.

El acuerdo ha causado el natural disgusto, y más si se tiene en cuenta que los sueldos que aquí rigen son de 3,50 pesetas y que no se cumple ninguna de las leyes protectoras del obrero.

En representación de la Casa del Pueblo, la Agrupación Socialista está organizando una serie de conferencias instructivas que prometen un magnífico resultado. Hasta ahora han ofrecido conferencias los siguientes organismos:

La Normal de Maestros, la de Maestras, Instituto, Ingenieros Agrónomos, Ingenieros de Montes, Ingenieros del Catastro, Colegio de Médicos, Brigada Sanitaria, Colegio de Abogados y otras personalidades.

Las conferencias darán comienzo en primeros de marzo.—L. A.

Dos renuncias. LABIANA, 19.—Ha sido renovado el Ayuntamiento de esta localidad, y en el nuevo se daba un puesto a nuestro compañero Silverio Betegón, quien, en cumplimiento de los acuerdos del Partido, renunció al cargo.—García.

GIJON, 19.—Laureano Piñera, que había sido designado para ocupar un cargo al constituirse el nuevo Ayuntamiento, ha presentado la renuncia, como los demás compañeros de esa forma designados.—Simón.

El explotado que milita en un partido burgués, por avanzado que éste sea, retrasa el adelanto del régimen igualitario y hace traición, inconscientemente, a sus compañeros de clase.

El Congreso de los Camareros

Banquete a los delegados.

Ayer, la Sociedad de Camareros, de Madrid, dió un banquete en homenaje a los congresistas de provincias. Se celebró a las once de la noche, muy bien servido, por cierto, por la Cooperativa Socialista, en el café de la Casa del Pueblo.

La comida se deslizó en medio de una gran fraternidad entre los congresales. A pesar de lo intempestivo de la hora para los camareros hubo mucha gente.

EL SOCIALISTA estuvo representado por los compañeros Sabarrit, Félix Galán, Martínez Sol y Cordero.

Al terminar ha habido los consiguientes discursos de despedida cariñosos, iniciados por el compañero Maroto, presidente de los camareros madrileños.

Luego hablaron los camaradas Urrutia, Juan Vicente y nuestro compañero Sabarrit, que pronunció un interesante discurso.

Y como final apropiado a toda fiesta donde se reúnen hombres de ideales se hizo una colecta a favor de EL SOCIALISTA, que dió muy buen resultado.

Vayan tranquilos y satisfechos a sus pueblos los congresistas, que han iniciado una gran obra, que ahora el Comité desarrollará con extraordinario entusiasmo en beneficio de los camareros y del proletariado organizado. Nosotros les despedimos con el cariño que nos merecen todos los camaradas que hacen las aportaciones de su entusiasmo y su inteligencia al Ideal.

La Federación de Camareros, perteneciente a la Unión General, está de nuevo en marcha.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Table listing international syndicalist publications with titles in French and their respective prices in pesetas.

ROCA TETUAN, 20 FOTOGRAFO Teléfono 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

CARBONES SEGOVIA. ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas. Peso exacto garantizado. Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-604. Ventas por mayor y menor en Almacén.

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar ELYSIUM. La mejor y más económica. Depositarios: Aguilar Hermanos. CARRETAS, 5, MADRID.

Bebed la deliciosa sidra champeno EL GAITERO Villaviciosa (ASTURIAS).

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR. Se hace toda clase de trabajos tipográficos. Pizarro, 16.—Teléfono 14-02 M.

Café Bar SIGLO XX. Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-34 J. Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos. En toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa. Unica sucursal: Glorieta de Quevedo, 2. Teléfono 24-27 J.

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías.

Folietón de EL SOCIALISTA

LA MUJER EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR POR AUGUSTO BEBEL

(Continuación.) La vida social revestirá en lo porvenir un carácter cada vez más público, y esta tendencia se percibe ya hoy, como lo prueban de un modo claro, entre otras cosas, las modificaciones radicales sufridas por la condición de la mujer, comparada con lo que era antes. La vida doméstica se reducirá a lo estrictamente preciso, y la necesidad de la sociabilidad tendrá ancho campo abierto ante sí. Vastos locales para conferencias, reuniones, discusiones y para el examen de todos los asuntos sociales respecto de los cuales la sociedad haya de resolver soberanamente; salas de recreo, de refectorio, de lectura, de concierto, de teatro; museos, praderas para juegos de gimnasia; parques y paseos, baños públicos, establecimientos de educación y de instrucción de todo género; laboratorios, hospitales para enfermos e impedidos, todo ello establecido y amueblado lo mejor posible, suministrará a cada género de distracción, de arte o de ciencia la ocasión y los medios más amplios de producir su máximo.

cantidad de obras frívolas, debidas a la depravación del gusto o a los sacrificios del autor para darlas a luz. Sin exageración puede decirse, tomando por base las circunstancias actuales, que las cuatro quintas partes de las producciones literarias podrían desaparecer del mercado sin que por ello sufriera interés alguno de la ciencia: tan grande es la cantidad de obras superficiales, nocivas y sin ningún valor. Con las bellas letras y el periodismo ocurrirá lo propio. No existe nada más triste, más superficial, menos desprovisto de gracia que nuestra literatura periodística. Si hubiera de juzgarse de la riqueza de nuestra cultura intelectual y de nuestras ideas científicas por el contenido de la mayor parte de nuestros periódicos, ¡quéan mezquina idea se formaría! El valor de las personas, el estado de las cosas son juzgados desde puntos de vista que datan de siglos pasados y que la Ciencia hace tiempo demostró que eran ridículos e insostenibles. Y esto se explica. Una gran parte de nuestros periodistas son «gente que han errado la vocación», pero cuyo estado de educación y sus pagados razonamientos están en relación con el interés burgués para hacer su «negocio». Además, los periódicos, y lo mismo las más de las hojas literarias, tienen por principal objeto favorecer los más repugnantes reclamos: al mismo interés responde la crónica de la Bolsa, en otro orden de ideas. Tomada en su término medio, la literatura de las bellas artes no vale más que la del periódico. Trata señaladamente motivos de orden sexual con todas sus deformidades, tan pronto sacrificándose a las frivolidades de un hecho bastardo como a los prejuicios y a las supersticiones más inep-

tas. Hay que presentar al mundo burgués como el mejor de los mundos, a pesar de todos sus defectos, que se confiesan en secreto. También en este terreno, tan vasto y tan importante, pondrá orden la sociedad del porvenir. No habrá otros maestros que la Ciencia, la Verdad y la Belleza, y a todo aquel que demuestre capacidad y voluntad de ser útil no le faltarán medios de lograrlo. No dependerá el hombre que escriba de la voluntad de un editor, del interés del dinero ni de los prejuicios a que se halla hoy sujeto, sino del juicio de personas competentes e imparciales. Si el individuo ha de instruirse de un modo completo—y este debe ser el objeto de la asociación humana—no debe estar siempre pegado al terruño en que el azar le hizo ver la luz. Los libros y los periódicos podrán enseñarle a conocer el mundo; pero nunca a fondo. Es preciso ver las cosas por sí mismos y hacer el estudio de una manera práctica. La sociedad futura sería impotente para impedir lo que es posible a muchas gentes en el presente estado social, aunque en los más de los casos sea el azote de la miseria quien lo determine: hacemos referencia a los movimientos de emigración. La necesidad de cambio en todas las condiciones de la vida tiene raíces profundas en la naturaleza humana. Esta tendencia refleja los instintos de perfeccionamiento que son innatos en todo ser orgánico. Una planta colocada en un lugar oscuro se extenderá y elevará, como consciente de sus actos, hacia la luz que penetre por cualquier agujero. Exactamente lo mismo ocurre en el hombre. Y un instinto que innato en él es un instinto natural, debe encontrar el medio de ser satisfecho. La satisfacción del instinto de cam-

bió no encontrará obstáculos en la sociedad nueva, que, por el contrario, los hará posibles a todos. El perfecto desarrollo de las vías de comunicación favorecerá este instinto, que no entorpecerán las relaciones internacionales. A todos les será posible realizar sus viajes de vacaciones, los cuales no serán difíciles de organizar. Todo individuo podrá visitar los países que apetezca con sólo agregarse a una expedición cualquiera, a condición, empero, de producir, en cambio, alguna cosa útil a la sociedad. La administración de la sociedad deberá velar a fin de que haya siempre provisiones de cuanto sea preciso a la vida, en cantidad suficiente para responder a todas las necesidades. Esta será una labor de sencilla realización. La sociedad regulará la duración del trabajo con arreglo a sus necesidades, pudiendo ser más corta o más larga la jornada, según sean las exigencias, según la estación y otras circunstancias. Podrá dedicar preferentemente sus fuerzas a la producción agrícola en esta estación, a la industrial en la otra, y dirigir siempre las fuerzas productivas a resolver las necesidades y conveniencias cotidianas. Utilizando, pues, debidamente combinados, el esfuerzo muscular y los útiles técnicos, la sociedad podrá llevar a cabo sin esfuerzo empresas que hoy parecen de imposible realización.

miembro activo de la sociedad, la cual hará cuanto pueda para hacer menos penosos sus últimos días. Jamás la idea de que esperan su muerte para «heredar» turbará ni amargará su existencia; jamás deberá inquietarse pensando en que viejo, privado de recursos, será arrojado como el limón que dió todo su zumo. No se verá reducido ni a ser una carga para los suyos ni a recibir la limosna del Municipio (1). El estado moral y físico de la sociedad; su sistema de trabajo, habitación y vestido; sus condiciones sociales, en suma, contribuirán a impedir los accidentes y multitud de enfermedades y achaques. La muerte natural por la extinción lenta de la vida será cada día más la regla general, y la convicción de que el «Cielo» está en la tierra y que morir es llegar al fin determinará a cada uno a vivir según la naturaleza. A este modo de vivir natural pertenece desde luego el hecho de beber y de comer razonablemente. Los partidarios de lo que se llama «régimen natural» preguntan con frecuencia por qué los socialistas observan una actitud indiferente respecto al vegetarianismo. Cuestión es ésta que nos mueve a dedicar unas líneas. El «vegetalismo», es decir, el régimen que consiste en alimentarse ex-

(1) «El hombre que ha pasado su vida entera, hasta la edad avanzada, trabajando honrada y asiduamente, no debe vivir en su vejez ni de la caridad de sus hijos ni de la sociedad burguesa. Una vejez independiente, libre de todo cuidado, de toda pena, es la recompensa más natural de los esfuerzos no interrumpidos hechos en los años de salud y de fuerza» (Von Thünen, «El Estado aislado»). (Pero ocurren así las cosas en la sociedad burguesa?) (Se continuará.)

Medicina, Beneficencia e Higiene

Prohibición del empleo de la cerusa en la pintura

En el número de 1.º de febrero de "El Trabajo", y en el interesante artículo que con este mismo título escribe A. G. Egidio, Jomons, con la natural sorpresa, que en el Consejo de Dirección del Instituto de Reser- va la prohibición del empleo de la cerusa por Manuel Martínez Angel, el cual se manifestó opuesto al acuerdo radical de la supresión del albayalde en la pintura, por entender que la cuestión no está suficientemente estudiada, ni en su importancia absoluta en lo que se refiere a los efectos tóxicos del albayalde y a los métodos de producirse la intoxicación, ni tampoco en su importancia relativa que permita establecer la proporción actual entre los casos de intoxicación y el número de los operarios que manipulan este producto en sus diferentes operaciones y aplicaciones.

Aunque en esta misma reunión contestó perfectamente a esta opinión el sabio y bondadoso señor Marvá, creemos que no estará de más añadir algunas consideraciones acerca de este problema, más interesante en España que en ninguna otra parte.

Si hay un problema bien estudiado en medicina es, seguramente, el de la toxicidad de los compuestos del plomo. De ella se han ocupado ya los grandes médicos de la antigüedad, como Galeno, Aretio, Aecio, Avicena, Dioscórides, Plinio, etc. En época mucho más reciente Ramazzini, en su famosa obra de "Enfermedades de los artesanos" (Padua, 1713) ha descrito con todo detalle las enfermedades engendradas por las manipulaciones del plomo o de sus compuestos en los alfareros, los pintores y los obreros de las minas de galena.

Hoy puede asegurarse que entre los venenos industriales el plomo ocupa incontestablemente el primer lugar, tanto por el número de sus víctimas como por la gravedad de las afecciones que ocasiona.

La enfermedad producida por el plomo recibe, como todo el mundo sabe, el nombre de saturnismo, siendo considerada por todos los médicos como el prototipo de las enfermedades profesionales.

Tienen absoluta razón Orillac y Calmettes al afirmar en "La lucha contra el saturnismo" (París, 1912) que entre los venenos metálicos, el plomo y sus compuestos deben ser considerados como los más terribles. Aunque las sales de arsénico y las de mercurio sean también peligrosas, son, indudablemente, las sales de plomo las que causan mayor número de víctimas en la industria.

En la notable obra publicada con el título de "Venenos industriales", en 1901, por el ministro francés del Comercio y de la Industria, bajo la dirección de M. A. Fontaine, figuraba, naturalmente, el plomo en primer término, expresándose a este propósito del siguiente modo los autores:

"El plomo no goza, en opinión del vulgo, tan mala reputación como el mercurio; pero, en realidad, causa muchas más víctimas que éste en la industria. En primer término, sus aplicaciones industriales, tanto en estado metálico como en estado de sus compuestos, son infinitamente más numerosas que las del mercurio. En segundo término, es tanto más peligroso cuanto que nada hace desconfiar de él: es un perro que muerde sin ladrar."

Nuevamente aparece en primera fila el plomo en la ley francesa de 25 de octubre de 1919, que ha extendido a las enfermedades profesionales la legislación sobre la responsabilidad de los accidentes del trabajo.

"En más de un millar de experimentos hechos con motivo de uno de nuestros recientes trabajos sobre el saturnismo—dice G. Meillière en la "Tribune Médicale"—hemos demostrado que pequeña es la cantidad de plomo retenida en el organismo de los saturninos; qué pequeña debe ser, por lo tanto, la cantidad de veneno que basta absorber diariamente para quedar lesionado para siempre.

Bastan, efectivamente, pocos miligramos de plomo, fijados en los centros nerviosos, para provocar en el intoxicado trastornos semejantes a los que producen el alcoholismo y la sífilis."

El estudio de la Oficina Internacional del Trabajo, en el capítulo titulado "El peligro saturnino desde el punto de vista social, y médico, termina con las siguientes conclusiones:

- 1.ª La ciencia, investigando las relaciones entre las enfermedades y las profesiones, ha observado y demostrado que la intoxicación saturnina se coloca en el primer plano de las enfermedades sociales, constituyendo una verdadera plaga que debe ser combatida con la mayor energía.
- 2.ª La lucha debe ser continuada con un método científico, porque el saturnismo puede respetar, por lo menos aparentemente, los individuos cuyas vías de eliminación funcionan normalmente y aquellos que observan una rigurosa higiene personal.
- 3.ª Desde el punto de vista de una proflaxia sistemática, toda persona expuesta a la intoxicación saturnina debe ser considerada como en peligro de contagio.

Todos los compuestos de plomo, solubles e insolubles, son tóxicos; la cerusa es el más peligroso de todos. Es uno de los venenos más peligrosos.

A este propósito deben ser recordadas las palabras pronunciadas por el doctor F. Brémont en su conferencia en el Museo Social de París el 26 de noviembre de 1900:

"Para dar una idea de la fuerza del agente tóxico contra el cual yo he predicho la cruzada obrera en Francia y en el extranjero, he aquí como, según el doctor Heintz, el doctor Gros, cirujano del hospital de Moscú, daba cuenta de lo que pasaba en las fábricas de cerusa pertenecientes al príncipe O.—dice—la cocinera, que no hacía más que preparar la comida a los obreros, tenía la orla saturnina de las encías. El empleado del escritorio tenía cólicos saturninos de vez en cuando. Los caballos caían bien pronto enfermos y

quedaban fuera de servicio. Seis perros, que permanecían sólo en los departamentos destinados a comedor y dormitorios, han perecido sucesivamente. Seis gatos, uno tras de otro, han sido atacados de cólicos, de demencia, de parálisis de los miembros y han sucumbido después de varias semanas de vejidos desgarradores. Se han encontrado ratas paratíficas entre las que infestaban la localidad."

En época mucho más moderna, en "The Lancet" del 13 de agosto de 1913, escribía el sabio profesor de medicina sir Thomas Oliver, uno de los más reputados especialistas del saturnismo, lo siguiente:

"Recomiendo una fábrica de cerusa, un observador queda impresionado por la palidez, la lividez, el aspecto caquético y la cara sin expresión de los obreros. No tienen ya el aspecto de hombres sanos. Se diferencia notablemente de los grupos de obreros empleados en otras industrias. Hablando con estos operarios se nota un temblor muy característico de los músculos nasolabiales de la cara y si se examina la boca, suele observarse una orla oscura en las encías; en la orina de muchos de ellos se descubren pequeñas cantidades de plomo. La mayoría de estos obreros, a pesar de su mal aspecto, no se quejan, ni se sienten enfermos; pueden seguir trabajando por espacio de meses o de años, hasta que, con ocasión de un catarro o de una gripe, de un exceso, y hasta sin ninguna causa justificada, estos hombres que hasta entonces habían trabajado puntualmente, de repente o poco a poco comienzan a padecer cólicos, ven desarrollarse la gota y la parálisis en sus muñecas y en sus manos o aparecen otros graves síntomas del saturnismo."

Este mismo autor añade:

"En estos últimos años, la mortalidad por el saturnismo industrial, lejos de haber declinado, ha aumentado. No hay ninguna uniformidad en la disminución de los casos notificados, y esto durante un período en el cual los reglamentos contra el saturnismo en las fábricas eran mejores que nunca y su cumplimiento estaba rigurosamente asegurado."

Por otra parte, en Alemania, donde la inspección del trabajo está organizada y funciona tan bien como en Inglaterra, decía en 1915 el doctor Schnitter:

"Se sabe qué sumas tan enormes de energía popular y de trabajo quedan todos los años paralizadas por la intoxicación saturnina profesional y por los estados patológicos que ella produce. Las estadísticas de nuestro hospital son ya bastante ricas en enseñanzas. Cuidados en el tratamiento de 50 a 100 saturninos por término medio, casi exclusivamente obreros de dos fábricas de cerusa inmediatas. La duración media del tratamiento nunca es menor de treinta y siete días. Aun en estas condiciones, no conseguimos darles el alta en estado de volver al trabajo, ni muchos menos curados en el sentido clínico. Qué terrible carga económica representa esto para el individuo y para la colectividad."

Si esto ocurre en países como Alemania y como Inglaterra, calculen nuestros lectores lo que ocurrirá en España, donde carecemos de tantas cosas.

De ello nos ocuparemos en otros artículos.

Doctor GARCÍA DEL REAL

La plaga sifilítica

Han corrido por la prensa las cifras dadas por el doctor Velasco respecto a la mortalidad infantil por sífilis en la sesión última del Consejo de Protección a la Infancia, donde halla eco, justo es reconocerlo, su noble intención.

No es cosa de discutir más si las cifras son altas o no, pues si evidentemente en un sentido son excesivas, prescindiendo, en cambio, de los abortos por sífilis, como muy acertadamente señalaba en estas mismas columnas el doctor Torres Fraguas. Tan digno de protección es el embrión como el niño, porque aquél, niño y hombre puede llegar a ser. Por algo se ha implantado en todos los países civilizados el subsidio a la mujer que pare y se ha conseguido esa legislación que la protege dos meses antes y después del parto. Si pensamos en el ser humano dos meses antes de nacer, hagámoslo desde su engendro.

La realidad es que el azote más grande de la Humanidad lo constituye la sífilis; sus fatales consecuencias no las paga solamente el enfermo, sino que, pasando por el cónyuge, se transmiten a la inocente descendencia, la cual es víctima con frecuencia de horribles sufrimientos. No hubiera medios de evitarlo, viviéramos en las condiciones de hace un siglo, y podría perdonarse esta inconsciencia de la sociedad y la criminal pasividad de poderes responsables. Frente a esta realidad, laboremos por educar al proletariado en estas cuestiones sanitarias, para que se percate bien de que si por derecho natural posee ese sagrado derecho a la vida, un corolario del mismo es el derecho a vivir sano, y que constituye una inconsciencia suicida y una dejación punible no manifestarse enérgico y valeroso reclamando a los Gobiernos más respeto a su salud. Hay que arraigárselo bien, y ya que la infame política pasada, en buena hora barrida, tanto mal hizo en este sentido, y tanto más cuanto más desde atrás se la enjuice, que la que venga se encuentre frente a un proletariado consciente que exija con apremio lo que más necesita: la salud fuerte y vigorosa. Tal vez fuera conveniente que en las peticiones habituales de Primero de Mayo se incluyeran las que tienen carácter sanitario, englobando en ellas, además de los problemas de subsistencia, vivienda, higiene de oficinas, minas, etc., etc., la implantación rápida de los seguros de enfermedad e invalidez, solución única para los departamentos benéficos, en donde tan desgarradores cuadros de dolor presenciáramos, y para que alejen del proletariado la miseria, que lo ata a la esclavitud. Y debería hacerse, porque a nuestros políticos hay que recordárselo a menudo estos deberes de buen gobernante. Pues no lo dudéis; así como los pasados, hasta estos tiempos en que han cedido algo a la presión de las autoridades sanitarias y al ambiente de la época,

han soslayado siempre estas cuestiones, los que vengan, pese a buenas intenciones, no las darán la preferencia que necesitan, porque siempre se interpondrán, angustiosas, las dificultades económicas. Faltará, como de costumbre, el dinero para defender la salud del pueblo, y se seguirá tirando a raudales en cosas que pugnan con su ideología. ¡Cuándo se convencerán de que el potencial económico más grande de los pueblos es la salud de sus ciudadanos!

También debe saber el obrero que no son sólo derechos los que tiene; que hay deberes que cumplir y que carecerá de autoridad moral para imponer normas de justicia social, retrasando su implantación, si no se capacita ante las otras clases adormando su espíritu de aquellas condiciones morales que debe tener todo buen socialista, y no es ni puede ser buen socialista el que, padeciendo sífilis, contagia despreciosamente a su mujer o a la que quiere tenerlo, o interesadamente al requeirimiento genésico. Eso lo hace el señorito vicioso, que, despreciado, profana creencias de las que a lo mejor hace ostentación; no debe hacerlo ningún hombre bueno, socialista o no, y el socialista debe serlo siempre. Que refrene los impulsos sexuales durante el período de contagio, y si quiere darles rienda suelta, que lo haga poniendo en juego los medios que la ciencia y la industria ponen a su alcance. La cartilla sanitaria que leyó el otro día en la Casa del Pueblo el doctor Taboada en su brillante conferencia debe practicarla todo ciudadano que tenga en estima el bien suyo y el de los demás.

Siempre ha sido norma del progreso de un país la medida en que está reducida la morbilidad y mortalidad por enfermedades evitables.

En ninguna otra plaga social ha triunfado victoriosa la ciencia como en la sífilis. Schaudinn, al revelar el microbio de la sífilis; Wassermann, dando un método para descubrir la enfermedad aunque no haya el menor síntoma clínico de la misma, y Ehrlich, aportando a la terapéutica, ya rica en medios eficaces de tratamiento, otros que logran limpiar rápidamente al organismo del mal si se acude a tiempo y bien, han hecho una obra social tan grande y benéfica, que les hace acreedores, como a tantos otros que consumen sus actividades en pos del bien y de la verdad, a la gratitud de la Humanidad.

La sífilis es una enfermedad terrible que pasa a la sangre y no hay territorio

del organismo que pueda sustraerse a su mortal influjo.

Hoy disponemos de medios, que la técnica y la industria han puesto a nuestro alcance, mediante los cuales podemos saber en el acto si una lesión primaria (chanero) es sífilítica.

Ehrlich, ese coloso del saber humano en quien no se sabe qué admirar más, si su genio investigador o su alma generosa, cualidad que le permitió observar en un año de convivencia, al descubrir el 606 y otros derivados de los que no hay por qué hablar, colocó en manos del médico una serie de remedios con los que se limpia al organismo del mal y, si se acude en el momento que aparece el chanero, se impide su paso a la sangre y queda el organismo como si nada le hubiera pasado.

¡No es triste que cuando todos los países civilizados se aprestaron a sacar el provecho de este triunfo formidable de los sabios alemanes citados no se haya hecho apenas nada en el nuestro para extinguir esa insidiosa y gravísima enfermedad!

El peligro de ella está en que obedece bien al tratamiento y para un período de tiempo muy largo, a lo mejor de veinte y más años, durante el cual el enfermo no ha tenido absolutamente nada que le recordara su enfermedad. Otras veces, tiene la lesión primaria que desaparece sola o con cualquier tópico y sin otras manifestaciones en piel, mucosas, etc., aparece al cabo de más o menos años con lesiones del sistema nervioso central, que, haciéndole pasar por la locura, le lleva irremisiblemente al sepulcro en plena juventud. Y no hablemos de muertes repentinamente que tienen por causa, a lo mejor ignorada aun para el médico, la sífilis, y de tabéticos sumidos en la invalidez, ceguera, enfermedades de huesos, vasos, etcétera, etcétera, todo ello en gran escala, con cifras que horrorizarían si hubiera estadísticas bien llevadas.

Ante tanto mal, y habiendo para él desde hace lo menos diez años remedio eficaz y rápido, me atrevo a preguntar: ¿Qué responsabilidad debía haber a los gobernantes que, engolfados en la orgía pasada, no han facilitado los medios para inundar las grandes ciudades de dispensarios bien instalados, en donde pudieran encontrar auxilio los enfermos desde el comienzo al fin de la enfermedad? ¿Cabe hacer más daño a un pueblo que abandonarlo en materia de sanidad? ¿Para cuándo se aguarda el remedio en toda su amplitud?

Doctor MOURIZ

EN LA CASA DEL PUEBLO

Las conferencias organizadas por La Mutualidad Obrera

La del doctor Velasco Pajares

Organizada por La Mutualidad Obrera explicó el día 9 una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el jefe del servicio de Dermatología y Sifilografía del Hospital del Niño Jesús, doctor Velasco Pajares.

Hizo la presentación del conferenciante nuestro querido correligionario y gerente de La Mutualidad Alvarez Herrero, quien dijo que el señor Velasco Pajares, a pesar de no formar parte del personal facultativo de nuestra Mutualidad, ha aceptado nuestra invitación. Con ello demuestra el señor Velasco su interés por la divulgación de las enseñanzas que nos hemos impuesto. Los que hayan tenido la desgracia de verse obligados a pasar por el Hospital del Niño Jesús habrán podido observar el gran cariño y entusiasmo que en su delicada profesión pone el señor Velasco, cariño que se manifiesta en toda ocasión al poner al servicio del desvalido sus grandes conocimientos.

Terminó Alvarez Herrero pidiendo a la concurrencia la mayor atención, a fin de recoger las enseñanzas del señor Velasco Pajares que han de derivarse del tema "La piel sana y la piel enferma".

Después de dirigir un saludo al auditorio y de dar las gracias a las Directivas de la Casa del Pueblo y de La Mutualidad Obrera por haberle invitado a dar esta conferencia, y de responder también con frases cariñosas y agradecidas a la presentación hecha por el gerente de la última entidad citada, empezó el conferenciante haciendo resaltar la importancia de la piel y de sus funciones.

El cuerpo humano, dijo, puede compararse con uno de esos manguitos que usan las mujeres en el invierno para resguardar sus manos del frío, los cuales tienen dos superficies de revestimiento: una, interna, generalmente fina, suave, sedosa, y otra, externa, fuerte, recubierta de pelo y capaz de sufrir todas las intemperies.

La superficie interna de este manguito estaría representada en el cuerpo humano por las mucosas del aparato digestivo y respiratorio, compuestas de un tejido epitelial fino, humedecido constantemente por secreciones e insensibles en la mayor parte de sus trayectos, y la externa, por la piel, dotada de epitelios fuertemente unidos, semisecos y provistos—en esto nos separamos del símil—de una sensibilidad maravillosa que le presta el carácter de órgano sensible por excelencia.

Surge de estas leves consideraciones la primera función de la piel, de la que derivan todas las demás, la de servir de revestimiento al cuerpo y de defensa del individuo contra las injurias externas. Todas las condiciones hablan en favor de este cometido. Envoltura fuerte, queratinizada en su plano más externo, impregnada de grasa, recubierta de pelo y vello y llena de fibras nerviosas y corpúsculos sensitivos que acusan los más leves ataques dirigidos contra los nobles órganos que se cobijan debajo. Así, un roce repetido ocasiona la hiperproducción de células córneas y engendra el callo del obrero manual, haciéndole más resistente para los roces sucesivos; la impregnación de grasa impide el resquebrajamiento y el que los líquidos externos penetren en el interior del cuerpo.

La piel posee, además, una defensa es-

pecífica mediante una serie de aparatos receptores nerviosos, contra los principales agentes que pueden agravar el cuerpo humano, contra el frío, contra el calor, y por si este fuera poco, hay otra categoría de nervios que acusan el dolor como supremo alarde de vigilancia.

Su distribución se hace con arreglo a un plan de los más sabios, pues los puntos para el frío son más superficiales que para el calor, recordándonos que, como animales de sangre caliente, debemos defender determinada temperatura, y los corpúsculos exceden en número a todos los demás.

Ciertos lugares del cuerpo que, como la cabeza, encierran órganos importantes y por la parte superior y lateral no está absolutamente defendida, adquiere el cuero cabelludo una fortaleza extraordinaria y una profusión de pelos forma un almohadado para amortiguar el traumatismo. La casuística quirúrgica nos ofrece numerosos ejemplos de deber la vida a los cabellos.

Pero la piel no es sólo un órgano de protección y revestimiento; es también un órgano de sensibilidad, y los múltiples nervios y corpúsculos nerviosos conducen al sensorio impresiones diversas que, traducidas en sensaciones, facilitan la vida.

Otra función importante, por cierto muy discutida, es la de considerarla con el caminador de excrementos; es decir, como eliminadora de los desechos orgánicos. El cuerpo sufre por la piel pérdidas ya en forma gaseosa—transpiración sensible—ya en forma de líquido acuoso—sudor—ya en forma de sustancias adiposas y córneas—secreción sebácea, cerumen del oído, descamación epidérmica, etc. Mediante este papel, ejerce funciones ligeramente sustitutivas del riñón y regula la calorificación. Por ella, podemos diariamente de tres a cuatro gramos de ácido carbónico, un litro de vapor de agua y diez a doce gramos de sustancias córneas.

Aun tiene la piel otras importantes funciones relacionadas con la belleza y el sexo, así como también es reflejo del estado del alma, la palidez del terror, el rubor del adolescente, la vultuosidad de la ira, nos indica claramente cual es el estado psíquico del sujeto.

Un órgano que tiene tan múltiples e importantes funciones merece los más exquisitos cuidados para conservarle sano. La piel sana es la síntesis de la higiene individual, y a ella debemos atender si queremos evitar muchas enfermedades. ¡Qué debemos hacer para alcanzarla! Sencillamente conservarla limpia. La limpieza de la piel es absolutamente indispensable para todo el mundo, pero muy especialmente para la clase trabajadora, en contacto constante con materias de muy distintas procedencias que penetran en las glándulas sebáceas y en los folículos del pelo y vello, originando peligros para la salud.

En mis viajes por el extranjero he visto salir los trabajadores de las fábricas correctamente vestidos y libres de todo resto del trabajo. Ello obedece a disponer en los talleres de trajo para el trabajo y de un cuidado guardarropa y de lavabos con agua caliente, jabones, benzina, trementina, alcohol y demás ingredientes necesarios para disolver la materia que se hubiera puesto en contacto. Yo bien sé que esto está ligado con la cuestión económica; pero es indispensable que el obrero se higienice cuanto antes una vez termi-

nado el trabajo, pues así lo exige su salud, y para ello hay que introducir tan buenas costumbres entre nosotros.

Hoy se exige en España lavabos para los obreros en fábricas y talleres; pero no están acondicionados la mayor parte, por carecer de agua caliente. Algunos se hallan al aire libre, y es jocosamente pensar que un hombre reaccionado por el trabajo se saque al aire libre en este tiempo a quitarse la chaqueta y fregarse con agua fría.

Los obreros, en sus reivindicaciones higiénicas, deben pedir lavabos en condiciones, dotados de agua caliente. Esto no significa gran gasto, porque hay aparatos a gas económicos que suministran el agua que se quiera.

Más difícil es la higienización para los obreros del ramo de Construcción, especialmente para los albañiles; pero puede ser una vez terminado el trabajo se eviten esas frecuentes dermatitis, sobre todo de los brazos, que vemos los médicos todos los días. Lavadores de vajilla de bares y restaurantes; los albañiles, ebanistas y carpinteros, maquinistas, panaderos, ultramarinos, confiteros, etc., casi todas las profesiones producen dermatitis de distinto tipo, bien porque directamente haga la materia que se maneja por ser nociva, bien por las alteraciones a que da lugar.

El conferenciante hizo un análisis de la mayor parte de las profesiones que producen enfermedades de la piel, y terminó abogando por la limpieza del cuerpo, de la cual dijo que ennoblecía lo externo y es la base más firme para ennoblecir lo interno; democratiza las sociedades al entrelazar a los hombres bajo un denominador común y rinde económicamente el más grande de los intereses, porque salud es vigor y es alegría, tres cosas que desea para el pueblo trabajador.

El señor Velasco Pajares fué justamente ovacionado por su magnífica e instructiva disertación.

La del doctor César Juarros

Con el sugestivo tema "Cómo se evita la locura" dió una conferencia el doctor César Juarros, en el salón grande de la Casa del Pueblo, el sábado por la tarde. El local, no obstante la gran nevada que a aquella hora caía en Madrid, estuvo lleno por completo.

El gerente de La Mutualidad Obrera, compañero Eduardo Alvarez, hizo la presentación del conferenciante, diciendo que, siguiendo el curso de conferencias organizado por La Mutualidad, la presente corría a cargo del doctor Juarros, a quien ya conocía la Casa del Pueblo por haber dado otras conferencias en ella.

La de esta tarde—añadió—es interesantísima, tanto por el tema como por la competencia del conferenciante en la importante cuestión que va a desarrollar.

Hizo resaltar el interés que ponen los trabajadores en escuchar las cultas conferencias que se están dando en la Casa del Pueblo, y dedicó elogios cariñosos a las personas que con sus conocimientos vienen a ilustrar a los trabajadores.

Concedió la palabra al doctor Juarros, quien empezó dando una rápida idea de lo que es la locura.

Para la generalidad de las gentes no hay más que dos géneros de locos: el tipo de loco furioso con los pelos crespos o el tipo de loco que dice cosas grotescas. Pero son más interesantes los que se llaman locos razonantes, y además son los más peligrosos.

El profesor Raimond fué apuntando en sus cuadernos lo que decían los locos en las visitas que él hacía a los manicomios, y lo que decían sus amigos en las tertulias de los cafés, y al cabo de los años sacó el resultado de que habían dicho más extravagancias estos últimos.

Entre otros casos de paranoia citó los de Mirabeau y Guy de Maupassant.

Al lado del loco existe el tipo que dice cosas que parecen verdaderas.

Uno de estos tipos es el de monomanía persecutoria.

Para evitar la locura, uno de los principales elementos es el de que los padres tengan un sentido exacto de lo que debe significar la procreación.

Calificado como uno de los grandes pecados de lesa humanidad el de la esterilidad voluntaria.

Este pecado es mucho menor en la clase trabajadora, porque cumple de manera más natural la función de perpetuar la especie.

No obstante, hoy, hasta en esa clase, desciende la natalidad.

Por culpa de los padres, los hijos pueden padecer graves enfermedades; pueden quedarse ciegos o pueden ser seres inferiores e incapaces.

Esta idea es fundamental en la locura, pues esta es la enfermedad más aristocrática en el sentido de que necesita un ableno.

Se pueden adquirir voluntariamente o por inconsciencia otras enfermedades; pero la locura, no.

A este efecto, el conferenciante citó los casos de locura que se producen en todos las guerras; pues los mismos efectos de éstas sufren todos, pero unos se vuelven locos y otros no, según su predisposición hereditaria.

El paranoico no engendra otro paranoico; pero sí un predisposto.

De aquí la gran importancia para elegir marido y mujer.

No es un axioma lo de que los hijos de los primeros son tontos; pero sí por herencia tiene la madre un dos de predisposición y el padre un tres, los hijos sacarán un cinco de predisposición.

Para demostrar esta teoría, el doctor Juarros citó el caso del pueblo hebreo, y el mismo de España, país quizá el más pintoresco de chiflados por las uniones familiares.

Esta misma razón es la de la decadencia de las familias reales.

El medio proflítico para neutralizar los efectos de predisposición es el de unirse con otras razas.

Esto podréis decir que lleva a la conclusión de matar el idealismo en el amor; pero las gentes deben acostumbrarse a sentir por encima de todo el orgullo de perpetuar una especie sana y vigorosa.

Razonó la evolución del amor, poniendo de manifiesto que en el matrimonio la

La construcción de Dispensarios antituberculosos

En Amberes, un gran número de Ayuntamientos han puesto en estudio, bajo el impulso de los organismos provinciales, proyectos de construcción de Dispensarios antituberculosos. Muchos han sido sometidos, además, a la aprobación del Consejo Superior de Higiene, que debe pronunciarse en última instancia sobre la instalación de los locales que se han de edificar. Entre estos proyectos figuran los de Bercheur, de Hoogstraeten, Turhout, Moll, etc., por no citar más que algunos.

La Administración municipal de Willebroeck, Ayuntamiento muy industrial, acaba de aprobar un proyecto de construcción de Dispensario. Los gastos de realización del proyecto están calculados en 200.000 francos.

Esta política antituberculosa es posible en Bélgica porque en esos Ayuntamientos que citamos hay mayoría socialista, o minorías muy fuertes de nuestro Partido.

En España no habrá posibilidad de lograr resultados parecidos mientras los trabajadores no ingresen en el Partido Socialista.

atadura son los hijos, y los matrimonios esteriles son infelices.

Afirmó que su teoría no mata el idealismo, sino que tiende a prolongarlo, puesto que la recompensa de aquella idea es la de tener hijos sanos y alegres.

No hay dolor comparable, afirmó el conferenciante, con el de un padre cuando un médico le dice que su hijo no tiene cura, porque su mal es hereditario.

En estos casos, si el niño coge un libro de medicina, llegará a aborrecer al padre. También es fundamental el momento de la concepción. Hay tres actos supremos: el nacimiento, la muerte y la concepción. El primero es ajeno a nuestra voluntad; el segundo, salvo los casos de suicidio, también lo es; pero el de la concepción depende de nosotros y, por tanto, debe ser consciente.

A este efecto citó el conferenciante los casos frecuentes de los que se embriagan el día de su boda, y puso de manifiesto las graves consecuencias que tiene el hecho de que muchos realizan la función sexual a consecuencia de la embriaguez alcohólica.

No debemos beber; pero sí bebemos, no debemos procrear cuando hayamos bebido. Destacó la enorme importancia que tienen los períodos de embarazo y de lactancia, y sostuvo que el ideal no debe ser el de que la madre pueda ejercer su augusta misión dentro de la fábrica, sino el de que la madre no sea obrera.

La ternura maternal no puede suplantarse con ninguna clase de cuidados ajenos a aquella.

Explicó las graves perturbaciones a que están expuestos los niños por el morbo educativo de las calles, y afirmó que la más grave es la del enigma sexual.

Todos los graves males de ese morbo se evitan solamente por la acción maternal. La madre es la que debe descubrir el velo como sólo puede hacerlo una madre, y como se hace en otros países, y así se evitarán las perversiones sexuales.

La mayor parte de los casos de locura provienen de las perversiones sexuales.

No es verdad que el trabajo intelectual produzca locos, pues el menor contingente de éstos lo dan los sabios.

El primer contingente lo dan los militares, el segundo los médicos y en último término los sabios.

La causa de la locura en estos casos no es el trabajo, sino la distracción en el mismo. Es decir, pensamiento; cuando se trabaja en una cosa y se piensa en otra.

Es de más importancia la acción de los tóxicos, pues el 90 por 100 de los delirios cometidos por los locos obedece al alcohol.

El vicio de la taberna puede combatirse en los trabajadores dándoles casa sana y alegre. Que no tengan que huir del hogar buscando la alegría en la taberna.

El doctor Juarros combatió todas las bebidas; pero afirmando que las que están hechas a base alcohólica, como las aperitíficas y otras, son mucho más perjudiciales que el vino. El ajeno y el vermuth llevan a la locura.

Otra causa de la locura son las infecciones. Entre éstas, la principal es la sífilis, que produce la parálisis general a los cuarenta años de edad y no hay remedio para ella.

Esta enfermedad se da más en los casos de avariosis latentes.

Hay dos clases de avariosis: la ruidosa, la que se manifiesta de varias formas, todas ellas repugnantes, y la latente, que es silenciosa y, por tanto, es la más peligrosa.

Para evitarla no hay más medio que el de declarar siempre la verdad al médico y recurrir a tiempo.

Insistió en las graves consecuencias de la perversión sexual en los niños, que produce la demencia precoz y se ve en los casos de esos muchachos que empiezan en la escuela siendo listos y se tornan torpes.

El abuso solitario, más extendido de lo que generalmente se cree en el sexo femenino, lleva también a la perturbación mental.

Demostró a este efecto el conferenciante la grave equivocación de las muchachas jóvenes queriendo imitar en todo a los profesionales del amor y los riesgos que corren viendo ciertas películas y asistiendo a los bailes.

Explicó después el conferenciante otros factores conduyantes de perturbación mental, y negó que la locura sea contagiosa, salvo en los casos de predisposición.

El contagio en los predispostos se manifiesta en las modas de los suicidios.

Citó varios casos interesantes de contagio en los suicidios, y sintetizó la idea central de la conferencia en la de hacer sacrificios no abusando de las bebidas y en elegir la compañía pensando en tener hijos sanos y fuertes.

Terminó dedicando un canto a la Naturaleza, a la que debemos rendir culto con el pensamiento puesto en crear una raza humana más fuerte, más sana y más luchadora por el bien que la actual.

Al final de su elocuente conferencia escuchó muchos aplausos el doctor Juarros.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.691.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, miércoles 20 de febrero de 1924.

LO DEL DIA

El automovilismo en España.

De la curiosa estadística publicada por el Real Automóvil Club tomamos los datos siguientes:

En 1.º de julio de 1922 había en toda la nación 45.165 «autos». Madrid tenía 8.798; Barcelona, 8.611; Sevilla, 2.450; Vizcaya, 2.430; y Guipúzcoa, 2.277. Las menores cantidades se refieren a Soria, con 90; Zamora, con 96; y Teruel, con 98.

En enero de 1923, la cifra total era de 50.948. Las cifras máximas corresponden a Barcelona, con 9.749; Madrid, con 9.580; Sevilla, con 2.781; Vizcaya, con 2.563; y Guipúzcoa, con 2.512.

En la actualidad, los automóviles matriculados en Madrid pasan de 12.000. Puede calcularse en 65.000 el total de los automóviles que hoy existen en España.

Visita de Sánchez de Toca.

El viejo político del régimen señor Sánchez de Toca, acompañado por el ex ministro maurista señor Fernández Prada, visitó ayer al general Primo de Rivera.

Quinina contra el paludismo.

Para seguir la lucha contra las fiebres palúdicas se ha dictado un decreto, que inserta la «Gaceta» de hoy, autorizando al Ministerio de la Gobernación para que adquiera, en concurso público, los preparados siguientes:

a) Setecientos cuarenta mil grageas que contengan cada una diez gramos de sulfato de quinina.

b) Doscientas mil grageas compuestas de lo siguiente: Clorhidrato de quinina, diez gramos; arseniato de hierro, cinco gramos; rubarbo y genciana C. S.

c) Setecientos cincuenta y dos comprimidos de sulfato de quinina, de 25 gramos cada uno.

Sobre prófugos y desertores.

Anoche estuvo el Directorio reunido dos horas en Consejo.

El general Vallespina se refirió especialmente a las numerosas demandas que se reciben solicitando indulto para prófugos y desertores. Manifestó que el Directorio ha comenzado a ocuparse de este asunto sin perjuicio alguno; pero que no podía anticipar ninguna impresión definitiva.

Terminó diciendo que con datos de todos los departamentos ministeriales a la vista habían comenzado a estudiar un proyecto de unificación de gratificaciones por distintos conceptos a los funcionarios del Estado.

La devolución de una fianza.

La «Gaceta» ha publicado una real orden declarando lesiva la de 10 de marzo de 1920, que ordenó la devolución de la fianza al concesionario del ferrocarril de Valladolid a Tordesillas y del de este punto a Cubo del Vino.

«Pero no pasará nada más?»

Romanones y las responsabilidades.

El conde de Romanones prepara un largo viaje al extranjero, de donde no regresará hasta mayo. Para despedirse del conde estuvo ayer en su domicilio el señor Sánchez Guerra.

Casti simultáneamente publicará dos libros: uno, de Barthou, con el título «La política», que ha traducido y prologado el conde de Romanones, y otro con el título «Las responsabilidades del antiguo régimen: La España de ayer y la de hoy».

El inquieto cacique de Guadalajara no es la persona más imparcialmente preparada para hacer este libro; pero por falta de experiencia personal no será...

El Banco de Castilla.

Mañana, jueves, a las seis de la tarde, en la Cámara de Comercio, Juan de Mena 2, se reunirán los cuarenta y tres accionistas del Banco de Castilla para oír a la Comisión especialmente designada, advirtiéndole que se exigirá el «carnet» para entrar.

Para evitar atropellos.

Desde ayer prestan servicio en Madrid cinco agentes de policía que, con motocicletas provistas de aparatos cuantakilómetros, inspeccionarán la velocidad de los automóviles y denunciarán a los que desarrollen velocidad excesiva.

Insistimos en que no se resuelva esta grave cuestión mientras no se organice de una manera definitiva el tránsito en Madrid.

Ossorio, a la Coruña.

En la «Reunión de Artesanos», de Lugo, dará una conferencia en breve el señor Ossorio y Gallardo.

Academia de Medicina.

Mañana, a las siete de la tarde, el académico doctor don León Cardenal dará una conferencia sobre «Deducciones, fundadas en cien operaciones, acerca de los cálculos biliares».

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre estuvo en Palacio esta mañana el presidente del Directorio. No dijo nada a los periodistas.

Don Alfonso recibió en audiencia a varios militares y fué cumplimentado por el marqués de Cortina.

Este se negó a hacer manifestación alguna a los informadores de prensa.

Pasado mañana, viernes, presentará las credenciales el nuevo embajador de Inglaterra.

En la Presidencia.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia, entre otros, los siguientes señores: director general de Comunicaciones, que conferenció con el general Muslera; el fiscal del Supremo, que se entrevistó con el general Vallespina, y el director de Administración local, que conferenció también con Vallespina.

Construcción de escuelas.

Mañana publicará la «Gaceta» varios decretos sobre construcción de edificios escolares, y que se refieren a los siguientes puntos: Construcción de una Escuela Normal en Granada, con una graduada aneja; Grupos escolares en Cosenza, Alcañiz, Santa Margarita, Balesares; Almagro, Ciudad Real, y Benaguacil, Valencia.

También publicará un auxilio concedido al Ayuntamiento de Campo de Criptana, Ciudad Real, para construcción de escuelas.

Firma.

A primera hora de la tarde facilitaron a los periodistas la firma de don Alfonso,

que no publicamos por ser de escaso interés público su contenido.

Las primas a los carboneros.

La «Gaceta» de hoy publica el coeficiente de primas a los carboneros por la producción del mes de noviembre, fijándose en 0,5475.

El puerto de Veracruz.

La Legación de México en Madrid participa oficialmente que, habiendo sido dominados por el Gobierno federal los elementos que amenazaban la tranquilidad del puerto de Veracruz, éste acaba de ser nuevamente abierto al tráfico internacional.

EN EL AYUNTAMIENTO

¡Qué mal tiempo está haciendo!

La nevada impidió que hoy se celebrara sesión municipal.

A las once no habían llegado a la Casa de la Villa más que 24 concejales; como para celebrar sesión en primera convocatoria tiene que haber 26, el señor Alcocer, un poco contrariado, tuvo que trasladarla al viernes.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

Lo que dirían los ediles: «Con el frío que hace cualquiera se lanza a la calle, tan ricamente como se está en la cama».

Los pobres barrenderos, desde la cinco de la mañana andaban soplando las inclemencias del tiempo quitando la nieve.

CLAUSURA DEL ATENEO

Destitución y destierro de don Miguel de Unamuno.
:: También es desterrado Rodrigo Soriano ::

Esta tarde facilitaron a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno ha resuelto clausurar el Ateneo de Madrid; destituir de su puesto y cátedra a don Miguel de Unamuno, y desterrarle, así como a don Rodrigo Soriano. La primera medida está fundada en la contumacia y tenacidad con que la citada Sociedad, separándose de sus fines, y aun contra la voluntad de gran número de sus socios, viene dedicándose a hacer política estridente y perturbadora; la segunda, en que no es tolerable que un catedrático, ausentándose continuamente de su cátedra y fuera de su misión, ande haciendo propagandas disolventes y desacreditando de continuo a los representantes del Poder y al propio soberano, que tan benévola y noble acogida le dispensó en su palacio. Las otras dos medidas serán aplicadas a cuantos sin templanza ni razón se dediquen a soliviantar pasiones y a propalar calumnias, pues el Gobierno está decidido a gobernar, y cree que gobernar es esto; otra cosa sería dejar caer en la abyección al Poder público.»

El presidente del Directorio no se siente molestado por la persistencia ni la insidiosa campaña fundada en su intervención para que se hiciera justicia a una mujer, a su parecer injustificadamente detenida. Así volverá a proceder cuando la ocasión se presente y tiene a gala de su carácter haberse sentido inclinado toda la vida a ser amable y benévolo con las mujeres. No debe haberse encontrado en su modesta gestión (no obstante los muchos casos que ha resuelto y sigue resolviendo) a resolver en que se cruzan cuantiosos intereses ni los muchos nombramientos en que ha tenido que intervenir) cosa más vituperable que esta supuesta protección a una joven alegre cuando la maledicencia no ha cambiado aún el disco. Es ocasión de prevenir que, además del procedimiento abierto contra la persona que en Barcelona atribuyó a su propia gestión y mediante dádivas la determinación relativa a la suspensión del cierre de las vaguerías, se ha incoado otro contra un industrial, detenido ayer mismo en el despacho del presidente del Directorio, por haber

escrito a un su consocio que aquél se interesaba «personalmente» en el asunto de conveniencia pública que a su estudio había sometido. Ahora tendrá ocasión el que tal afirmó de probarlo ante el juez. El Directorio agradecerá mucho que cuantos tengan conocimiento de que alguien quiere hacer un arma o un estímulo para el logro de sus fines o para explotar incautos de su influencia o de supuestos sobornos, lo denuncie, para que los Tribunales esclarezcan los casos, pues ya que el Directorio está sometiendo tantas conductas a la investigación de la Justicia, quiere empezar por someter la suya en todos y cada uno de sus actos.

Difícil es la misión aceptada por el Directorio; pero éste cada día la ve más clara y se va sintiendo más capaz de desempeñarla, sobre todo acompañado de opinión sana, por lo que sería antipatriótico y vil abandonar antes de haber preparado para España el camino de una gobernanza normal y que pueda ser febril. Admite y agradece todas las asistencias, y de las que de ellas sean aprovechables irá sacando el plantel de personas que de un modo paulatino vayan interviniendo en la gobernanza pública.

Por fortuna, también en el extranjero han comprendido ya el carácter de la actuación del Directorio, no obstante la labor de los que su propia conciencia expatrió o no se adaptan bien a ideas fundamentales y serías de buen gobierno; por lo que los testimonios de consideración de los Gabinetes, la prensa y la opinión de fuera van siendo cada día más señalados.

La satisfacción de bien servir a la patria no es nunca absoluta, pues siempre ella merece más; pero la relativa de no haberla inferido daño alguno en los cinco meses de su actuación la tiene completa el Directorio.

«El Gobierno ha resuelto incautarse en forma del Ateneo e instalar en él la nueva Asamblea Permanente de la Producción, para la que venía encontrando alguna dificultad, que así queda resuelta.»

NOTAS DE VIZCAYA NOTAS DEPORTIVAS

BILBAO, 19.—Según el «Boletín de Estadística del Ayuntamiento de Bilbao» correspondiente al pasado mes de enero, y que acaba de publicarse, el movimiento de población durante el citado mes es el siguiente: Nacimientos, 268; defunciones, 196; y matrimonios, 64.

Comparados estos datos en relación con igual mes del año anterior, resultan: 32 nacimientos menos, 25 defunciones menos e igual número de matrimonios.

El censo de población es de 117.122 habitantes. Los acogidos en el Manicomio provincial con 220 varones y 208 hembras. El consultorio de niños de pecho y gota de leche ha suministrado 1.781 litros de leche. Se consumen diariamente en Bilbao 30.000 litros de leche.

A las distintas bibliotecas públicas acudieron 6.136 lectores y los volúmenes pedidos suman 6.915. Clasificadas las obras por materias, se han leído: 17 de teología, 69 de jurisprudencia, 1.799 de ciencias y artes, 4.036 de bellas letras, 498 de historia y 496 enciclopedias y periódicos.

Las bibliotecas más concurridas han sido: La de «Unamuno», con 3.695 lectores, y la de «Peréz Galdós», con 1.513. Estas dos bibliotecas son creadas y sostenidas por el Municipio.

En las escuelas nacionales están matriculados 1.915 niños y 1.890 niñas, habiendo asistido 1.721 y 1.590, respectivamente. En las escuelas municipales están matriculados 1.250 niños, 1.124 niñas y 1.426 párvulos. La asistencia fue de 1.199, 999 y 1.187, respectivamente.

Los baños públicos municipales han servido 4.655 duchas. El gobernador civil ha autorizado la publicación de un libro, editado por la Sociedad «El Sitio», en conmemoración del L aniversario del asedio carlista que sufrió Bilbao.

Suscrito por diez cooperativas de Casas baratas, ha sido elevado a la Diputación provincial un escrito en el que se pide que se apruebe la moción del señor Erceora, pues de esta manera odrán llevarse a cabo sus propósitos; que la Diputación dicte reglas de carácter obligatorio para que los Ayuntamientos vizcaínos realicen por su cuenta la urbanización y saneamiento donde se emplazan las barriadas de casas baratas, las instalaciones generales de aguas y alumbrado, aplicación del impuesto de «plusvalía» de los terrenos que se beneficien con estas mejoras; que recomende la Diputación a los Municipios la prestación hasta el 10 por 100 de cada proyecto o el otorgamiento de subvenciones directas hasta el 10 por 100 de cada proyecto.

El sábado próximo, invitado por el Ateneo, explicará una conferencia sobre «El mundo de los átomos»; lo que acerca de él sabemos ya y lo que aún ignoramos, don Blas Cabrera, director del Laboratorio de Investigaciones Físicas de Madrid y catedrático de Electricidad y Magnetismo de la Universidad Central.

En el salón de actos de la Escuela de Artes y Oficios se ha celebrado una reunión en pro de los «cotos sociales».

En Portugal, ayer por la tarde, fué atropellado por un tren el obrero ferroviario Juan Carracedo, vecino de Santurce. En grave estado ingresó en el Hospital de Basurto.—LA LUCHA.

Fidendo el indulto del «Poeta»

CADIZ, 19.—La Sección gaditana de la Federación Tabacquera Española ha cursado telegramas en los que pide el indulto para el raso de muerte conocido por el «Poeta». Estas mujeres del pueblo piden que se evite el que el verdugo arranque la vida a un hombre.

Nosotros, enemigos de la aplicación de la pena de muerte, nos sumamos a la petición de estas cigarrerías, que con tan terrible sufrimiento piden el indulto del «Poeta».—C.

A beneficio de la Federación Castellana de Atletismo se celebró ayer en el Stadium un partido entre dos equipos formados por jugadores de la Región, al objeto de entrenar al «once» que el próximo domingo ha de jugar en Bilbao.

La entrada fué bastante buena para lo que era de esperar, debido al delicioso temporal que disfrutamos.

Antes de empezar el partido fué necesario sacar bastante agua del terreno de juego y echar arena en los numerosos charcos que había.

El partido estaba anunciado para las tres y media y empezó a las cuatro. El equipo A lo formaron: Barroso, Manzanedo, Pololo, Gargallo, Mengotti, Serrano, De Miguel, Tuduri, Monjardín, Félix Pérez, Del Campo.

Equipo B: Martínez, Castilla, Olaso, Marín, Caballero, Gonzalo, Rodríguez, Valderrama, Bernabeu, Alvarez (R.), Olaso.

El partido, como todos los que suelen jugar entre jugadores de la misma región, resultó soso y aburrido; hubo algunas jugadas interesantes; pero en general faltó el interés que suelen poner los jugadores cuando juegan defendiendo los colores de sus respectivas Sociedades; esto es muy natural que ocurra, y estos llamados partidos de entrenamiento no dicen nada de la valía de unos y otros, pues desde el momento que se ponen a jugar dos jugadores de un mismo equipo el uno enfrente del otro, la jugada que se inicia no llega nunca a terminarse; esto ocurrió con Pololo-Olaso; lo mismo que con Monjardín-Martínez.

Un empate a cuatro tantos fué el resultado de este encuentro, uno de los del equipo A de «penalty». Pero si no vimos gran juego en el partido celebrado, sí pudimos darnos cuenta de la forma en que se encuentran la mayoría de los elementos que se ha seleccionado para el partido del próximo domingo.

Barroso tuvo una actuación muy deficiente; de los cuatro tantos que le marcaron, dos pudieron haber sido evitados de tener un poco más de vista este muchacho, al que ya le debe que dar más categoría que la que le tiene; tengamos en cuenta los que han de formar el equipo para disputar la final del campeonato de Interregiones a Cataluña lo aventurado que es el someter a este elemento nuevo de esta temporada a una final de la importancia que para el fútbol de la Región Centro tiene la próxima a celebrarse.

Pololo estuvo muy seguro. Mengotti, en el centro de la línea media, hizo un gran partido; con Mejías a un lado y al otro Gonzalo formarán una gran línea media.

De la línea de ataque podemos apreciar la buena actuación del veterano De Miguel, que hizo algunas jugadas de las que tanta fama le dio; pero que abusó demasiado del regate; tal vez fuera conveniente sustituirle por Muñozgorri, con más facultades que el ex campeón de España.

Monjardín, Pérez, Del Campo estuvieron muy bien; Juanito llevó la línea admirablemente; lo que le notamos es que no entraba al remate con el ímpetu de otras veces; tal vez encontrásemos la explicación al ver que era Martínez el que defendía la meta del equipo B.

De éste sobresalía grandemente la labor del medio del Racing Club, Gonzalo, que estuvo estupendo y debe ser el que ocupe el puesto asignado a Marín, así como Santiago Bernabeu, que jugó con el mismo entusiasmo de cuando tenía unos años menos.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

Seguimos creyendo que el equipo madrileño puede hacer un excelente papel en el partido del domingo, como también creemos que el celebrar este partido con el campo enfangado y en las condiciones en que se encontraba ayer el del Stadium ha sido otro acierto de la Federación, pues tal vez se encuentre el de San Mamés «el día 24» lo mismo.

Ahora a esperar que los defensores de la Región Centro sepan demostrar su valía, lo que la afición madrileña espera de ellos.

Aniceto GARCIA

EN EL SUPREMO DE GUERRA

La vista por el convoy de Tizza

Ha comenzado a verse ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra los generales señores Cavalcanti y Turo y los coroneles señores Lacanal y Sirvent por su intervención en el combate de Tizza.

La Sala de Justicia encargada de la vista y fallo de este proceso está formada por los siguientes señores: Presidente, teniente general don Francisco de Aguilera; consejeros militares: tenientes generales don José Zabala y don Domingo Arráiz de Condenara; generales de división don José Villalba, don Ataulfo Ayala, don Wenceslao Bellod, don Juan Picasso y don Miguel Viñé; vicealmirantes don Pedro Vázquez, don Juan Bautista Aznar y don Salvador Bugigas; consejeros togados: don José Daroca, don Francisco Pego, don Carlos Blanco, don Enrique de Alcocer, don Eladio Mille, don José Valcárcel y don Guillermo García Parreño.

De ponente actúa el general don Wenceslao Bellod; de fiscal, el general de división don José García Moreno; de relator, el auditor de brigada don José Cabezas Piquer.

Actúan de defensores: el general Saro, del general Cavalcanti, y los coroneles Ruiz Fornells, del general Turo; Martínez Piñero, de Lacanal, y León Fernández, de Sirvent.

Dada la voz de audiencia pública por el señor presidente, entra el público, que lo integran 96 personas, todas ellas elemento militar y funcionarios del Ministerio.

El relator principia con la lectura del largo apuntamiento, en el que se condensan todas las pericias de los convoyes a Tizza y queda patentizada, según el fiscal, la falta de dotes de mando e ineptitud del general Turo y los coroneles Lacanal y Sirvent, reconociéndoles negligencia militar, así como al general Cavalcanti, al que imputa su inexplicable estancia en Sili Abarrán; pero reconociendo que gracias a su arrojo, lo que pudo ser una catástrofe en Tizza, fué un hecho memorable.

Terminada la lectura del apuntamiento, el fiscal pidió se diese lectura a diversas declaraciones y particulares obrantes en autos, como la comunicación del alto comisario dando órdenes para la operación del 29 de septiembre, la declaración del mismo jefe, la conversación telegráfica que tuvo con el general Cavalcanti y la apreciación de éste de aquella operación, la declaración de los jefes de las posiciones de Tizza y Gareb, la declaración de Cavalcanti y la posterior de Lacanal, que manifiesta la sorprendente actitud del general Cavalcanti, al que no siguió a Tizza por creerlo innecesario; la declaración del general Neila, que dice no encontró el puesto de mando del coronel Sirvent; la orden de campaña y objetivo de las columnas, la orden al comandante de artillería, carta reservada del alto comisario al general Cavalcanti, en la que encuentra deficiencias habidas en el mando de la operación; contestación del general Cavalcanti al informe que se le pide sobre la actuación del general Turo, informe del teniente coronel del regimiento de Valencia hasta que cayó herido y asumió el mando el comandante Ordóñez, y declaración del general Turo, en que dice que fué a África de voluntario y que mejor que pasar la amargura que está pasando desearía haber muerto en Tizza.

Continuó la lectura de todo lo indicado hasta la una y media, en cuya hora el general Aguilera suspendió el acto hasta las cuatro de la tarde, sin que podamos hoy dar esta última sesión, que continúa cuando cerramos la edición de Madrid.

Sentencia absolutoria

Por el Tribunal de la Sección segunda de la Audiencia ha sido dictada sentencia absolutoria en la causa cuya vista tuvo efecto el 11 de los corrientes contra Severino Chacón, director del periódico «Unión Tabacalera», órgano de la Federación Tabacalera Española.

El fallo ha sido acogido por el personal federado de las diversas Fábricas de Tabacos con gran entusiasmo.

El distinguido abogado señor Rico, defensor del procesado, ha recibido numerosos telefonemas de las Secciones tabacueras de provincias felicitándole calurosamente.

«No adherimos con mucho gusto a esas felicitaciones.»

Información de sucesos

Un atropello.

El carro 1.562, conducido por Alfredo Ardua, atropelló ayer en el distrito de La Latina a nuestra compañera Encarnación Pardo Sanz, de cincuenta y ocho años, domiciliada en la calle del Aguilá, que se dedica a vender por las calles EL SOCIALISTA.

La compañera Pardo resultó con diversas lesiones, de las cuales deseamos salga pronto, para seguir ayudándonos en la tarea de divulgar EL SOCIALISTA.

Carterista detenido.

Esta tarde fué detenido por un guardia civil un carterista que acababa de sustraer la cartera a un viajero del Metro.

El hecho ocurrió en la estación de Antón Martín.

DEL EXTRANJERO

El escándalo petrolífero. En los centros políticos de Washington hay gran revuelo a causa de los escandalosos negocios de los pozos petrolíferos.

Han presentado la dimisión por tal asunto el ministro de Marina, mister Denby, y el subsecretario, mister Roosevelt.

Entre el Reich y Baviera hay acuerdo. En virtud del acuerdo entre el Gobierno del Reich (Alemania) y el de Baviera, el conflicto entre ambos pueblos se puede considerar resuelto.

El descenso del franco.

A causa del rápido descenso en la cotización del franco, se ha publicado un decreto del prefecto de la policía disponiendo que hasta nueva orden quede cerrada la Bolsa de París.

Disminución de funcionarios.

En Austria ha sido reducido el número de funcionarios públicos en 63.307.

Los italianos compran terrenos en Rusia. Una importante Empresa agrícola de Italia ha comprado vastos territorios al sureste de Rusia, para explotarlos con arreglo a los adelantos modernos.

El Gobierno italiano ha manifestado su conformidad de que Turjeviev sea embajador de Rusia en Roma.

Las elecciones presidenciales. Los amigos políticos de Mac Adoo comunican desde Chicago que han resuelto proclamarle candidato del partido demócrata a las próximas elecciones presidenciales de los Estados Unidos.

El cadáver de Lenin, descompuesto? Noticias procedentes de Moscú dicen que se ha suprimido la entrada al Mausoleo de Lenin, porque el embalsamamiento del cadáver fué mal hecho, y su descomposición, a causa de la humedad, es completa.

Problemas municipales

CHAMARTIN DE LA ROSA, 19.—Por acuerdo del Comité de la Agrupación Socialista de esta villa hizo uso de la palabra en la sesión del Ayuntamiento, como uno de los espontáneos, el compañero presidente, Nicolás González.

Censuró con dureza la falta de atención que ha cometido el Ayuntamiento no dando contestación a una comunicación que se dirigió, con fecha 23 de junio último, en la que se ponía de manifiesto la censurable situación del Cementerio civil.

Dijo que, a pesar de los ocho meses transcurridos, la situación, tanto en este Cementerio como en el católico ha empeorado, sin resolver nada el Concejo; que se toleran las construcciones, y aun se autorizan éstas por el Ayuntamiento, a una distancia de ocho metros del Cementerio imposibilitando por este procedimiento la ampliación de uno y de otro; que la ley de Sanidad prohíbe terminantemente construir edificios a cierta distancia de los cementerios, y el Ayuntamiento, con su conducta reprochable y con el fin de beneficiar los intereses de los dueños de los terrenos, a sabiendas de que perjudicaba los municipales, consistente se faltar a dicha ley de Sanidad.

También expuso que en la calle de Rosario Romero, número 22, existe una ruja que no hace otra cosa que producir caídas por lo mal colocada que se halla; que la mayor parte de los propietarios que hacen el pozo negro no lo destinan a su debido uso, pues hay casas de dos plantas en que las materias fecales corren por las calles citando, entre otros muchos, el caso de un señor teniente de alcalde que no sabe leer ni escribir, pero que tiene bien aprendidas esas lecciones.

Reclamó también que si se obliga a construir los pozos negros, con el fin de reunir más fondos en el Ayuntamiento, si procede a obligar a los señores concejales a que, según dictamen del delegado gubernativo, reintegren las cantidades que han sido desfalgadas procedentes de este Municipio, y que, a pesar de haber en el Ayuntamiento concejales a quienes alcazar la responsabilidad subsidiaria del desfalco anterior, se haga caso omiso de ello y se ejercite